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Üzembe helyezték a gyulakutai és a dicsőszentmártoni sótalanító 
berendezéseket 

Hosszú idő után helyreáll az ivóvízellátás 

Benedek István 

Mesteri szintre emelték a műbalhét a környezetvédelmi tárcavezető körül, így pró-
bálva elterelni a figyelmet a bizonyos értelemben sokkal jelentősebb, igazságszol-
gáltatással kapcsolatos botrányról. Abban sincs nagy meglepetés, hogy az ebben az 
ügyben beterjesztett indítványt a szocik közösen szavazták meg aranyos ölebeikkel 
karöltve. Összenőtt, ami összetartozik. 

Függetlenül attól, hogy kinek van igaza a víztározó ügyében, ha valakinek az a 
fontos a parlamentben, hogy jó nagy ingyen cirkuszt gerjesszen, akkor összefércel 
egy egyszerű indítványt. Ezt beterjesztik, megvitatják, szavaznak róla, azzal mehet 
a szemétkosárba. Mert az elfogadása nem eredményezi kötelező módon annak a me-
nesztését, aki ellen irányul. Eltérően például a bizalmatlansági indítványtól – amiből 
szintén volt egy a törvényhozás minapi menetrendjén – melynek az elfogadása a kor-
mány automatikus menesztését jelentette volna adott esetben. 

Az megint más lapra tartozik, hogy ha meneszteni lehetne a tárcavezetőt az egy-
szerű indítvánnyal, az még egyáltalán nem jelenti azt, hogy az érintett vidék ivóvíz-
problémája magától megoldódik, vagy hogy hasonló üzemzavarok ne fordulhatnának 
elő többé a jövőben. Minisztereket lehet cserélni akár naponta is, de ha az alattuk 
dolgozó szakembergárda nem végzi jól a munkáját, akkor csak az a kérdés, hogy 
mikor lesz még ilyen eset. De itt a parlamenti hepajban nem is a megoldás volt a lé-
nyeg, hanem a minél nagyobb zaj, hogy a választó erre a botrányra figyeljen, és ne 
egyébre. 

Ám a nagy cirkuszban sikerült összehozni egy leleplezést, ami remélhetőleg fel-
nyitja egyesek szemét. A szocik együtt szavaztak a magukat szuverenistának beállító 
aranycsapattal. Nagyon ezen nem kell meglepődni. Csak visszaemlékezni a szocik 
volt bajszos pártvezérére, akinek az idejében, a múlt évtizedben ők fújták ugyanazt 
a nótát, amit az utóbbi öt évben aranyoséktól hallunk. Aztán a vezért rács mögé 
küldték, és a párt retorikája elkezdett változni. Félretették a szuverenista kottát, elő-
vették a balost, ami jobban illik hozzájuk, nemzetközi szinten is szebben szól. És  
a következő, 2020-as választásokon a „semmiből” robbant be a parlamentbe az 
aranycsapat, amelyik pontosan vette át a szocik levetett szuverenista kottáját, de 
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Az 1989-es esemé- 
nyekre emlékeztek 
Temesváron 
Az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács 
és a „December 15. – a román–
magyar szolidaritás napja” 
Egyesület megemlékező konferen-
ciát rendezett december 13-án 
Temesváron, az Új Ezredév Refor-
mátus Központban.  

4.  

Decemberben se 
feledje el 

idejében megújítani  
előfizetését  

a Népújságra! 
Ha előfizet,  

olcsóbban 
kézhez kapja, 

mint ha  
megvásárolná!

Népújság falinaptár – 
kapható az újságárusoknál! 



ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS! 
Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő  

hónapra a Népújság szerkesztőségében:  
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,  

2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között,  
szombat – vasárnap zárva.  Tel. 0728-082-259.

Már a jövő sem a régi 
Ezzel a címmel nyílik fotókiállítás Szász-Bányász 
Anna alkotásaiból december 17-én, szerdán 18 óra-
kor a marosvásárhelyi Bolyai Házban (Papiu Ilarian 
utca 19/2 szám). A tárlatot Kerekes Emőke fotográfus 
nyitja meg. 

Karácsony varázslatos szimfóniája 
Az Olaszok Demokratikus Egyesülete szeretettel 
várja a közönséget december 18-án, csütörtökön 17 
órától a marosszentgyörgyi Máriaffi-kastélyba, ahol a 
Karácsony varázslatos szimfóniája című rendezvé-
nyen közösen ünneplik a nemzeti kisebbségek napját.  

Karácsonyi kóruskoncert Szovátán 
Az Intermezzo kamarakórus ünnepre hangoló kará-
csonyi koncerttel várja a muzsikakedvelő közönséget 
december 18-án, csütörtökön 18 órától a szovátai 
Városháza dísztermébe. A műsorban megszólalnak 
ősi himnuszok, klasszikus és kortárs karácsonyi éne-
kek, valamint jól ismert dallamok Bach, Bárdos Lajos, 
Farkas Ferenc és Franz Xaver Gruber szerzeménye-

iből. A koncert csúcspontja a világszerte ismert Csen-
des éj, amely meghitt lezárása az ünnepre hangoló 
estnek. A koncert a csend, az elmélyülés és a kará-
csonyi öröm közös megélésére hív, a repertoárt 
Fülöp Judit karnagy állította össze. 

Bordi András festőművészre emlékeznek 
Bordi András festőművész mintegy negyven alkotá-
sából nyílik kiállítás december 20-án, szombaton 12 
órától a marosvásárhelyi unitárius egyházközség Bo-
lyai tér 13. szám alatti tanácstermében. A 120 éve 
született művésznek emléket állító tárlatot az alkotó 
egykori barátja, Soós Árpád nyitja meg. A kiállítás ja-
nuár 30-ig látogatható hétköznapokon 9 és 13 óra kö-
zött. 

RENDEZVÉNYEK

D E C E M B E R

17 
SZERDA

8:00 
16:36

5:47 
14:19

 A nappal hossza: 
8 óra 36 perc

Ma LÁZÁR és OLIMPIA,  
holnap AUGUSZTA napja  

Az év 351. napja, hátravan 14 nap

Isten éltesse!

I D Ő J Á R Á S

V A L U T A Á R F O L Y A M  
BNR: 2025. december 16.

1 € 5,0920 lej
1 $ 4,3312 lej

100 Ft 1,3237 lej
1 g arany 595,7096 lej

Fejezetek egy múzeum történetéből  
A Maros Megyei Múzeum különleges kiállítást készít elő, 
amely meglepő vizuális formában idézi fel a város múze-
umainak történetét. A Fejezetek egy múzeum történeté-
ből. Példák Marosvásárhelyről című kiállítás történeti 
dokumentumok és képek alapján készült rekonstrukciók 
segítségével vizsgálja a 19. és 20. század múzeumainak 
nemzeti identitásformáló szerepét. A projekt hét tematikus 
és egy záró modult tartalmaz, amelyek mindegyike a 
város egy-egy fontosabb múzeumi gyűjteményének töre-
dékeit idézi fel: megjelennek többek között a Székelyföldi 
Iparmúzeum, a Bernády-képtár és a római lelőhely régé-
szeti kutatásai is. A kiállítás arra ösztönöz, hogy elgondol-
kodjunk a múzeumok, az emlékezet és az ideológia 
kapcsolatáról, és mérlegeljük, hogyan befolyásolják a kul-
turális intézmények a múlthoz való viszonyunkat. A meg-
nyitóra december 18-án délután 5 órakor kerül sor a 
Történeti és Régészeti Osztály várbeli épületében. A ki-
állítás 2026 folyamán végig látogatható lesz.  

Adventi Mesekuckó 
Újabb mesehallgatásra és adventi kézműves foglalko-
zásra kerül sor december 17-én, szerdán 18 órától az 
Ariel Ifjúsági és Gyermekszínház második emeleti Mese-
kuckójában (Nyomda utca 4. szám). Az esemény időtar-
tama 60 perc. A helyek száma korlátozott, foglalni a 
0770-996-416-os számon, naponta 9–13 óra között vagy 
az anghieniko@gmail.com e-mail-címen. 

Gyönyörű szép új világ 
Ezzel a címmel tart a Byron Symphonic együttes rendkí-
vüli hangversenyt december 18-án, csütörtökön 19 órakor 
a Kultúrpalota Nagytermében. A koncerten közreműködő 
Marosvásárhelyi Állami Filharmónia szimfonikus zeneka-
rát Remus Grama vezényli. Kedvezményes jegyeket csak 
a filharmónia jegypénztárában lehet vásárolni. Foglalni 
hétköznapokon 10 és 13 óra között lehet a jegypénztár-
ban vagy a 0265-261-420-as telefonszámon.  

Craft Christmas by Herbio 
Ezen a néven tartanak karácsonyi kézműves vásárt de- 
cember 19–21. között a marosvásárhelyi Kultúrpalota elő-
csarnokában. Az érdeklődők erdélyi alkotók által kézzel 
készített egyedi tárgyak, ékszerek és kiegészítők, deko-
rációk és természetes alapanyagú termékek közül válo-
gathatnak. A rendezvény pénteken 16-20, szombaton 
10–18, vasárnap 10–14 óra között látogatható. A vásár 
célja, hogy támogassa a helyi kézműveseket, és lehető-
séget adjon a közösségnek arra, hogy valódi értékeket 
képviselő, kézzel készült ajándékokat válasszon. A belé-
pés ingyenes.  

Hírszerkesztő: Szeredai Vivien 
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naptár

Felhős 
  Hőmérséklet: 

max.: . . . . .  5 °C 
min.: . . . . . -3 °C

AUGUSZTA: a latin eredetű 
Augustus (magya-
rul Ágost és Ágos-
ton) férfinév párja.  
A latin név jelen-
tése: magasztos, fennkölt.  

MUNKATÁRSAK: Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Kaáli Nagy Botond, Nagy-Bodó Szilárd, Nagy Miklós,  
Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálosy Piroska, Szeredai Vivien. KORREKTÚRA: Horváth Éva, Szabó Ivett.  
TÖRDELÉS: Donáth-Nagy György, Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi. FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. REKLÁM-LAPTERJESZTÉS: Madaras Éva Adrienn. 
APRÓHIRDETÉS: Petres Emília. Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujsag.ro  
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet.   Internet: www.e-nepujsag.ro    E-mail: nepujsag@e-nepujsag.ro  
Telefon: titkárság: 0265-266-780; tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino. A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
Előfizetés a postahivatalokban, a postásoknál és a szerkesztőségben: tel. 0728-082-259.  
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15, péntek: 9–14 óra között, szombat, vasárnap: zárva. 

Küküllődombón idén is meghitt hangulatú, telt házas 
közönség részvételével tartották meg a lassan hagyomány-
nyá váló adventi vásárt. December 13-án, szombaton a fel-
lépők sorába idén a kis vallásórás gyerekek is beálltak – 
első nagyszínpadi szereplésük volt –, és varázslatos üze-
netet csomagoltak ki és adtak át a rendkívül hálás közön-
ségnek. Az est fellépői, a medgyesi Gyöngyvirág 
néptánccsoport és a küküllődombói  férfiak Kisgyörgy Jó-
zsef unitárius dalköre és az asszonyok énekkara, Loghin 
Anett, Miklós Jani és Bényi Balázs, mind-mind szívből 

adtak elő, és igazából ez hozta meg az est igazi varázsát. 
És legfőképpen a telt házas közönség. És bár azt szokás 
mondani, hogy dicsérjék mások a munkánk eredményét, 
úgy az igazi, nem hallgathatom el a mi érzésünket sem: 
csodát műveltetek, mesés volt! Hálásak vagyunk értetek! 
Örülünk mindazokért, akik szakítottak ránk ma az idejük-
ből, mert nagy örömöt szereztek nekünk. És végső soron 
erről szól az ünnep: a sajátunkból szánni másra, kis örö-
möket adakozni. Adja Isten megtérülni mindezt Önökre! – 
mondta Márkos Mátyás Zita. (pálosy) 

Adventi vásár és ünnep Küküllődombón 

Az Edu.Tea a generációk közötti kapcsolatok, tapaszta-
latok és tudás átadásának műhelye, ahol egy tea mellett 
korlátlanná válnak a találkozások. A programsorozat kere-
tében december 17-én, szerdán 
17 órától 50. Edu.Tea címmel 
ünnepi rendezvényre kerül sor a 
marosvásárhelyi Kálvin Házban 
(Eminescu utca 22. szám). Az év 
során elhangzott bemutatók él-
ményei nyomán született dr. 
Jakab Tibor-verseket Fülöp Bea 
színművésznő adja elő. Elhang-
zik továbbá Kilyén Ilka, Magyar 
Örökség díjas színművész Kará-
csonyi rege című, Kárpát-me-
dencei karácsonyokat felele- 
venítő pódiumműsora, amely 
egyaránt szól a sokat tapasztalt 
felnőttekhez és gyerekekhez. Az 
alkalmat magyar klasszikusok és 
modern költők alkotásai, vala-

mint erdélyi, népi karácsonyi dalok gazdagítják. A dél- 
utánt Ferenczi Zsolt szaxofonjátéka zárja. A belépés díj- 
talan. 

50. Edu Tea – ünnepi műsor 

Pótszilveszter  
A Maros Megyei Magyar Nyugdíjasok Klubja  

pótszilveszteri mulatságot szervez 2026. január 9-én a 
Darina vendéglőben (Tudor negyed, Dacia).  

Köszöntsük együtt az új esztendőt dr. Buta Árpád és 
Ábrám Tibor társaságában!  

Érdeklődni a 0265/264-442-es vagy a 0744-928-299-
es  telefonszámokon naponta 9–14 óra között. 



A védelmi minisztérium (MAPN) újabb öt évre szóló, az 
amerikai gyártóval megkötendő keretszerződéshez 
kért kedden parlamenti jóváhagyást az F-16-os vadász-
gépek pilótáinak további kiképzése érdekében – kö-
zölte az Agerpres hírügynökség. 

A MAPN héa nélkül 612,4 millió dollárért vásárolná meg  
a – pilótaképzéshez szimulátorokkal, oktatókkal és karban- 
tartó személyzettel hozzájáruló – Lockheed Martin szolgálta-
tásait a következő 60 hónapra. A bukaresti kétkamarás parla-
ment egyesített védelmi bizottságaihoz intézett megkere- 
sésben a MAPN felidézte, hogy november 3-án Hollandia hi-
vatalosan is átadta Romániának a feteşti-i pilótakiképző köz-
pont számára kölcsönzött 18 darab F-16-os harci repülőgép 
tulajdonjogát. 

A román légierőnél 2019-ben kezdődött meg az átállás a 
szovjet gyártmányú MiG-21-esekről az amerikai F-16-osokra. 

A pilóták átképzése érdekében 2023 őszén alakították ki az 
Európai F-16-os Kiképzőközpontot (EFTC), ahol a Hollandia 
által rendelkezésre bocsátott repülőkön a gyártó Lockheed 
Martin oktatói nemcsak a román és NATO-szövetséges, 
hanem az ukrán hadsereg pilótáit is felkészítik arra, hogy 4. 
generációs amerikai F-16-osokkal repüljenek. 

„Az EFTC tevékenységének folytatása és bővítése egyrészt 
azonnali szükséglet az F-16-os gépeken repülő pilóták további 
kiképzése érdekében, másrészt az ötödik generációs F-35-ös 
harci repülőgépekre történő biztonságos és koherens átállás-
nak, Románia légi harci képessége további fejlődésének  
is alapvető feltétele” – idézte az Agerpres a MAPN indoklá-
sát. 

A feteşti-i kiképzőközpont által használt repülőgépekkel 
együtt a jövő évtől kezdődően Románia összesen 71 F-16-os 
harci géppel fog rendelkezni – írta korábban a monitorulalpa-
rarii.ro román katonai szakportál. (MTI) 

A héten enyhébb lesz az idő a sokévi 
átlagnál 

Országszerte felmelegedik az idő a következő na-
pokban, de a hétvégétől lehűlés várható, decem-
ber 22. után pedig sokfelé lehet csapadékra 
számítani – derül ki az Országos Meteorológiai 
Szolgálat december 15. és 28. közötti időszakra 
vonatkozó előrejelzéséből. A hétfőn közzétett prog-
nózis szerint Erdélyben és Máramarosban a hétfői 
3 Celsius-fokról szombatra 10-11 fokig nő a nappali 
csúcsértékek regionális átlaga, majd csökkenni 
kezdenek a maximumok, a jövő hét utolsó napjai-
ban már nem haladják meg az 1–2 fokot. Éjszaka 
és kora reggel kedden mínusz 5 fok is lehet, majd 
0 és mínusz 4 fok között változnak a minimumok. 
Csapadékra inkább a jövő héten, főleg december 
23. után lehet számítani. A hegyekben a hét eleji 
4–5 fokról a hét végére 8-9 fokig nő a nappali 
csúcsértékek átlaga, éjszaka pedig a hét elején mí-
nusz 5 fok, a hét második felében fagypont körüli 
értékekre lehet számítani. Jövő héten lehűlés vár-
ható, a hét végére nappal legtöbb mínusz 4, mí-
nusz 3 fok lesz, éjszaka pedig mínusz 9 fokig hűl 
le a levegő. Csapadék december 24. után várható. 
(Agerpres) 

Őrizetbe vették a volt szállítási 
minisztert 

A korrupcióellenes ügyészség (DNA) kedden beje-
lentette, hogy 24 órára őrizetbe vette Alexandru-
Răzvan Cuc volt szállításügyi minisztert, akit 
vesztegetésben való bűnsegédlettel gyanúsítanak. 
A DNA közleménye szerint vesztegetés gyanújával 
őrizetbe vették B.D.C. üzletembert is. Az ügyészek 
a Román Gépjármű-nyilvántartó Hivatal (RAR) 23 
millió lej értékű szeptemberi közbeszerzési eljárá-
sával kapcsolatos vesztegetési ügyét vizsgálják. A 
DNA szerint a két gyanúsított a szerződés értéké-
nek 6 százalékát ígérte a RAR vezérigazgatójának 
azért, hogy befolyásolja az ajánlatok elbírálását, és 
elősegítse a szerződés mielőbbi megkötését az üz-
letember cégével. A gyanú szerint az összeget 
több részletben, 3-5 hónapos időközönként fizették 
volna ki, az első részletet a karácsonyt megelőző 
időszakra ígérték. Az ügyészek szerdán a két gya-
núsított előzetes letartóztatását fogják indítvá-
nyozni a bukaresti törvényszéknek. (Agerpres) 

Ismét pályázhatnak magányszemélyek 
a roncsautóprogram keretében 

Azok a magánszemélyek, akiknek korábban nem 
sikerült pályázni a 2025-ös roncsautóprogramban, 
keddtől egy új regisztrációs időszakban vehetnek 
igénybe finanszírozást – jelentette be kedden a 
Környezetvédelmi Alapkezelő (AFM). Az intézmény 
hivatalos Facebook-oldalán közzétettek szerint 
2025. december 31-én 23:59-ig vagy a rendelke-
zésre álló keret kimerüléséig lehet pályázni a tá-
mogatásra. A támogatási keret hozzávetőlegesen 
36,8 millió lej, amely összeg a korábbi regisztrációs 
időszakban (szeptember 30. – november 25.) be-
nyújtott, de elutasított pályázatoktól maradt vissza. 
(Agerpres) 

Az elnök pesszimista az oroszok 
békekötési szándékait illetően 

Nicușor Dan államfő kedden, a keleti szárnyon el-
helyezkedő uniós tagországok helsinki csúcstalál-
kozója előtt kijelentette, „pesszimista” Oroszország 
békekötési szándékait illetően. „Számunkra az a 
fontos, hogy Ukrajnának biztosítsuk a szükséges 
eszközöket ahhoz, hogy befolyással bírjon a tár-
gyalások során. Ez azt jelenti, hogy pénzügyi ka-
pacitást kell biztosítani a háború folytatásához, 
valamint biztonsági garanciákat a háború utáni idő-
szakra. Személy szerint elég pesszimista vagyok 
azzal kapcsolatban, hogy Oroszország a közeljö-
vőben békét kíván kötni, de nekünk fel kell készül-
nünk arra, hogy Ukrajnának minden szükséges 
eszközt biztosítsunk a tárgyalásokhoz” – fogalma-
zott az államfő. (Agerpres) 
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amikor választási programot kell faragni, csak olyat 
tud előállítani, amiért még a módszerváltás előtti szo-
cializmus fennforgói is állva tapsolnának, ha még 
köztünk lennének. Eddig a szocik legalábbis szóban 
elhatárolódtak az aranycsapattól. Most már egy egy-
szerű indítvány erejéig közösen szavaztak velük. Lehet 
ebből még majd koalíció is? 

Leleplező vízár
(Folytatás az 1. oldalról)

Románia újabb ötéves keretszerződést kötne  
az F-16-os vadászgépek pilótáinak kiképzésére 

Nemzeti cselekvési tervet dolgoz-
tak ki Romániában az Európában 
egyedülálló genetikai változatos-
ságot mutató barnamedve-állo-
mány megőrzésére, amely eltérő 
intézkedéseket irányoz elő a faj lo-
kális veszélyeztetettségi szintje 
függvényében. 

A Maszol.ro hírportál beszámolója 
szerint a cselekvési terv alapjául szolgáló 
átfogó tanulmány következtetéseit pén-
teken mutatták be a Brassói Transilvania 
Egyetemen, Diana Buzoianu környezet-
védelmi, vízügyi és erdészeti miniszter 
jelenlétében. 

A projekt keretében elvégezték a bar-
namedve-populáció genetikai becslését, 
amely a világ eddigi legátfogóbb, e fajra 
irányuló ilyen típusú vizsgálatának szá-
mít. Az országos szinten gyűjtött mint- 
egy 24 000 genetikai minta elemzéséből 
a szakemberek arra következtettek, hogy 
a romániai medvepopuláció „konzerva-
tív becslés” szerint is 10 600 és 12 800 
közöttire tehető. 

A tanulmány továbbá magas genetikai 
diverzitást jelez, amely alapvető a faj 
hosszú távú megőrzéséhez, ugyanakkor 
kockázatokra is felhívja a figyelmet, pél-
dául az élőhelyek feldarabolódására és 
az ökológiai folyosókra nehezedő nyo-
másra. 

„A projekt alapvető szemléletváltást 
jelent a romániai barnamedve-állomány 
kezelésében, mivel első ízben biztosít tu-
dományos alapot mind a faj genetikai 
monitorozásához, mind pedig az orszá-
gos szintű kezelési zónák kijelöléséhez. 
Ezek az eszközök lehetővé teszik, hogy 
reaktív döntések helyett adatvezérelt, a 
terepi valósághoz igazított közpolitiká-
kat alkalmazzunk” – idézte a lap a mi-
nisztérium tájékoztatását. A projekt a 
különböző veszélyeztetettségi szintek-
nek megfelelő differenciált intézkedése-
ket irányoz elő. A zónarendszer négy 
kategóriára osztja az ország területét: 
kulcsfontosságú természetvédelmi 
zónák, konfliktuskezelési (kockázati) 
zónák, fenntartható kezelési zónák és pe-
remterületek. A besorolásnál figyelembe 

vették a genetikai adatokat, az élőhelyek 
eloszlását, a mezőgazdasági és turiszti-
kai területeket, a 112-es segélyhívások 
adatait, valamint a medvék által okozott 
károk előzményeit. A projekt konkrét in-
tézkedéseket is tartalmaz az ember-
medve konfliktusok megelőzésére, több 
mint 1100 elektromos védelmi rendszer 
telepítésével háziállatok, mezőgazdasági 
területek és anyagi javak védelmére. 

„A független megfigyelések azt mu-
tatják, hogy ezek a rendszerek jelentősen 
csökkentik a támadás kockázatát, ha 
megfelelően karbantartják őket, és a ha-
tóságok fontolóra veszik a megelőző in-
tézkedésekhez nyújtott finanszírozás 
kiterjesztését a kockázatos területe- 
ken” – közölte a román környezetvé-
delmi minisztérium. A továbbiakban 
konzultációs folyamat kezdődik: a  
szakintézmények, helyi közösségek,  
környezetvédelmi szervezetek és szak- 
értők bevonásával, ezt követően  
ültetik át a következtetéseket a közpo- 
litikákba és jogszabályokba – ígérte a 
szaktárca. (MTI) 

Nemzeti cselekvési tervet dolgoztak ki  
a barnamedve-állomány megőrzésére 

Hétfőn újra megnyitotta szucsávai bázisát a Wizz Air – 
írta az economica.net a vállalat közleménye alapján. 

A légitársaság két Airbus A312neo repülőgépet telepített az 
északkelet-romániai város nemzetközi repülőterére. A Wizz 
Airnek korábban már működött bázisa Szucsáván, azonban 
2023 októberében bezárta, ám járatait továbbra is üzemeltette. 

„Nagy örömmel nyitjuk meg ismét szucsávai bázisunkat, 
teljesen működőképes, legújabb generációs repülőgépekkel 

ellátva. Ezen fejlesztések révén hét új célállomásra indítunk 
járatokat ebből a nagyszerű városból, az itteni hálózat így t or-
szág 13 célállomására nő” – nyilatkozta a megnyitón Mauro 
Peneda, a Wizz Air Malta vezérigazgatója. 

A szucsávai bázis két repülőgépével a Wizz Air romániai 
gépparkja 41-re nőtt. A Wizz Air a piacvezető légitársaság Ro-
mániában, a boardingpass.ro szakportál adatai szerint az első 
fél évben 47,6 százalékos részesedéssel rendelkezett. December 
8-án a Wizz Air marosvásárhelyi bázisát is újranyitotta. (MTI) 

Újra megnyitotta szucsávai bázisát a Wizz Air 

Ötmilliárd dollárra szóló kártérítési 
pert indított a BBC ellen Donald 
Trump amerikai elnök azon a 
címen, hogy a brit közszolgálati 
médiatársaság félrevezető válto-
zatban ismertette egyik beszédét. 

A Trump által követelt kártérítési ösz-
szeg csaknem pontosan megfelel a BBC 
nagy-britanniai működésének finanszí-
rozására beszedett egy teljes évi előfize-
tési díjnak. Az amerikai elnök ráadásul 
további 5 milliárd dollárra is benyújtott 
egy külön keresetet a BBC ellen az ame-
rikai kereskedelmi előírások megsértése 
címén, így a teljes perösszeg potenciáli-
san elérheti a tízmilliárd dollárt. 

Keddi brit médiabeszámolók szerint 
Trump azzal indokolta a Floridában in-
dított jogi eljárást, hogy a BBC „szándé-
kosan, rosszakaratú és csalárd módon” 
szerkesztette meg a szóban forgó beszé-
det, és így hamis benyomás keletkezett 
a beszéd tartalmáról. Az ügy előzménye-

ként az utóbbi hetekben kiderült, hogy a 
tavalyi amerikai elnökválasztás előtt egy 
héttel a BBC televízió Panorama című 
hírmagazinja több különálló mondatot 
összefüggéseiből kiemelve és összeszer-
kesztve közölt Donald Trump 2021 janu-
árjában mondott beszédéből. 

Az amerikai törvényhozás épületét 
2021. január 6-án, az elnök beszédének 
napján megrohamozta Trump több száz 
támogatója, megpróbálva megakadá-
lyozni Trump demokrata párti riválisa, 
Joe Biden előző évi elnökválasztási győ-
zelmének hitelesítését. A Capitolium el-
leni roham napján Trump valóban arra 
biztatta híveit, hogy vonuljanak a kong-
resszushoz, de hangsúlyozottan kérte 
tőlük, hogy „békésen és hazafias mó- 
don” hallassák hangjukat. Ez a rész 
azonban kimaradt a Panorama-műsor-
ból, viszont bekerült egy 54 perccel ké-
sőbbi, más összefüggésben elhangzott 
kijelentés, amelyben Trump „harcra” 
szólította fel híveit. 

Tim Davie, a BBC vezérigazgatója és 
Deborah Turness, a médiatársaság hír-
szolgáltató részlege, a BBC News veze-
tője az ügy kipattanása után bejelentette 
lemondását, és a BBC hivatalosan elis-
merte, hogy a beszéd szerkesztésének 
módja miatt az a valótlan benyomás ke-
letkezhetett, mintha az amerikai elnök a 
kongresszus washingtoni épületegyütte-
sének megrohamozására biztatta volna 
támogatóit. 

Samir Shah, a BBC kormányzótaná-
csának elnöke a londoni alsóház kulturá-
lis, média- és sportügyi bizottságának 
november végi meghallgatásán elnézést 
kért a történtekért, és ezt az amerikai el-
nöknek írt személyes levelében külön is 
megtette. Shah ugyanakkor megalapo-
zatlannak nevezte azokat a rágalmazási 
vádakat, amelyeket az amerikai elnök fo-
galmazott meg a médiatársasággal szem-
ben, és vitatta a Trump által már akkor 
kilátásba helyezett kártérítési eljárás jogi 
megalapozottságát. (MTI) 

Kártérítési pert indított a BBC ellen Donald Trump



A májusi parajdi bányaka-
tasztrófa után a Kis-Küküllő vi-
zének magas sótartalma miatt 
a gyulakutai, a dicsőszentmár-
toni és küküllőszéplaki víz-
üzem által ellátott települések 
ivóvíz nélkül maradtak. A ha-
tóságoknak és az Aquaserv 
vízszolgáltató vállalatnak 
megoldást kellett találniuk a 
lakosság ivóvízzel való ellátá-
sára. Egész nyáron, nagy erő-
ket mozgósítva, tartályokban, 
palackokban biztosították az 
ivóvizet. Mivel a szennyeződés 
továbbra is valós tényező, a 
sótalanító berendezések be-
szerzése bizonyult a legész-
szerűbbnek. Ezeket most, 
hétfőn, illetve kedden sikerült 
üzembe helyezni.  

Mezey Sarolta 

Gyulakután és Dicsőszentmár-
tonban az ivóvízkezelő állomáso-
kon befejeződött a fordított 
ozmózison alapuló sótalanító beren-
dezések felszerelése, és a rendszer 
megkezdte működését. Ennek kö-
szönhetően az ivóvíz-szolgáltatás 
biztonságos körülmények között új-
raindulhat a településeken. 

Óránként 30 köbméter tiszta 
vizet biztosít a gyulakutai 

berendezés 
A gyulakutai 3,2 millió lejes (héa 

nélkül) beruházás Románia kormá-
nyának támogatásával a Maros Me-
gyei Tanácson keresztül való- 
sulhatott meg. A beruházás célja, 
hogy hatékony megoldást nyújtson 
a Kis-Küküllő vizének megnöveke-
dett sótartalma által előidézett rend-
kívüli helyzetre, amely a parajdi 
sóbányánál történt események kö-
vetkezményeként alakult ki. 

A gyulakutai berendezés kivite-
lezését a Process Engineering Kft. 
végezte. A projekt része volt egy 
korszerű, új generációs fordított oz-
mózis rendszer tervezése és telepí-
tése, a meglévő hidraulikai és 
elektromos infrastruktúrával való 
összehangolás, automatizált fel-
ügyeleti és vezérlőrendszer kiépí-
tése, távvezérlési lehetőséggel, to- 
vábbá a sótalanítási folyamat során 
keletkező koncentrátum elvezeté-
sére szolgáló rendszer kialakítása. 

A gyulakutai üzem teljesen auto-
matizált, és óránként 30 köbméter 
kezelt víz előállítására alkalmas, 
amely megfelel az ivóvíz-minőségi 
előírásoknak. 

A Maros Megyei Katasztrófavé-
delmi Bizottság továbbra is figye-
lemmel kíséri a rendszerek műkö- 
dését, és támogatja azokat a hosszú 
távú megoldásokat, amelyekkel ha-
sonló helyzetekben csökkenthető a 
kiszolgáltatottság kockázata.  

Jóval nagyobb kapacitású 
beruházás Dicsőszentmártonban 

A dicsőszentmártoni beruházás 
teljes értéke 11,76 millió lej (héa 
nélkül) volt, a projekt lebonyolítása 
helyi szinten, a helyi önkormányzat 
hatáskörében történt. 

A sótalanító berendezés ugyan-
olyan követelményeknek tesz ele-
get, mint a gyulakutai, és teljes 
mértékben automatizált, óránként 
250 m³ kezelt víz előállítására 
képes. Ez a kapacitás lehetővé teszi 
a magas sótartalmú nyersvíz haté-
kony kezelését, valamint az ivóvíz 
minőségi előírásainak maradéktalan 
betartását. 

A fordított ozmózison alapuló 
korszerű vízkezelési folyamat ered-
ményeként a szolgáltatott ivóvíz a 
legmagasabb minőségi paraméte-
reknek felel meg, és valószínűleg az 

egyik legjobban kezelt ivóvíznek 
számít Romániában, valamint 
Közép- és Délkelet-Európa térségé-
ben. 

Barabási Antal-Szabolcs, Maros 
megye prefektusa, a megyei ka-
tasztrófavédelmi bizottság elnöke 
az esemény kapcsán elmondta, 
hogy a sótalanító berendezések 
üzembe helyezése annak a közös 
munkának az eredménye, amelyet 
az érintett intézmények az elmúlt 
hónapokban végeztek. A cél végig 
a lakosság egészségének megvé-
dése volt, és az, hogy biztonságos 
megoldást találjanak az ivóvízellá-
tásra. Ehhez hozzájárult Románia 
kormánya és az RMDSZ támoga-
tása. 

Sipos Levente, az Aquaserv víz-
szolgáltató igazgatója elmondta, 
hogy Gyulakután működik a beren-
dezés, Dicsőben kedden fejezték  
be a munkálatokat, jelenleg teszt 
üzemmód van, az ivóvíz minősége 
rendben van, de hétfőn az egész- 
ségügyi hatóság mintát vett, csütör-
tökre lesz meg a hitelesítés részük-
ről.  

Ettől kezdve lesz hivatalosan is 
ivóvíz Dicsőszentmártonban, Ádá-
moson, Vámosgálfalván és Szász-
bogácson.

Hosszú idő után helyreáll az ivóvízellátás 

Az Erdélyi Magyar 
Nemzeti Tanács és a „De- 
cember 15. – a román–ma-
gyar szolidaritás napja” 
Egyesület megemléke- 
ző konferenciát rendezett 
december 13-án Temesvá-
ron, az Új Ezredév Refor-
mátus Központban. Ezút- 
tal is arra kívánták felhívni 
a köz figyelmét, hogy 36 
évvel ezelőtt a Bánság fő-
városában pattant ki a ro-
mániai forradalom szikrá- 
ja, amikor románok és ma-
gyarok – együtt Temesvár 
más népeivel és a hit paj-
zsával megerősítve – kiáll-
tak az egyházi és állami 
hatóságok által üldözött és 
száműzetésre ítélt Tőkés 
László református lelki-
pásztor mellett, majd 
pedig együtt harcoltak a 
kommunista diktatúra 
megtorló gépezete ellen.  

36 évvel ezelőtt Temesvár nem-
zeti és felekezeti közösségei példát 
mutattak bátorságból és szolidari-
tásból az ország más településein 
élő közösségeknek, az összefogás-
ból származó közös akarat pedig 
csakhamar megbuktatta Európa 
egyik legsötétebb diktatúráját. A 
szombaton lezajlott konferencia ki-
emelt meghívottai a „December  
15. – a román–magyar szolidaritás 
napja” Egyesület alapítói voltak: 
Tőkés László püspök, az EMNT el-
nöke, Gabriel Andreescu jogvédő, 
közíró, egyetemi tanár, Florian Mi-
halcea forradalmár, újságíró, a Te-
mesvár Társaság elnöke és Szilágyi 
Zsolt egykori temesvári diák, az Er-
délyi Magyar Szövetség kül- és 
nemzetpolitikai kabinetjének veze-
tője, az Európai Szabad Szövetség 
alelnöke.  

Az esemény a házigazda lelki-
pásztor, Gazda István igei köszön-
tőjével és áldásával kezdődött, aki 
a Szentírást idézve emlékeztetett az 
1989 decemberében bekövetkezett 
hajnalhasadásra: „És ott éjszaka 
nem lesz; és nem lesz szükségök 

szövétnekre és napvilágra; mert az 
Úr Isten világosítja meg őket, és or-
szágolnak örökkön örökké” (Jel 
22,5). Molnos András Csaba, a Te-
mesvári Csiky Gergely Állami  
Magyar Színház művésze Feren- 
czes István A diktatúra közhelyei 
című poémájának elmondásával 
adott alaphangot a múltidézésnek, 
hiszen a költő ezt a verset szavalta 
el 1989. december 22-én a Csíksze-
reda főterét megtöltő ünneplő tö-
megnek, miután Székelyföldre is 
eljutott a diktátorpár elmenekülésé-
nek híre. 

Ezt követően Szilágyi Zsolt ve-
zette fel az első panelbeszélgetést 
(December 15. – a román–magyar 
szolidaritás napja), megemlékezve 
egyúttal az azonos nevű egyesület 
ötödik alapító tagjáról, Kincses 
Előd ügyvédről, kisebbségi jogvé-
dőről, aki idén nyáron hunyt el, így 
már nem érheti meg azt, hogy az 
egyesület bejegyzési kálváriájának 
milyen megoldása lesz – ha egyál-
talán lesz – az európai emberjogi bí-
róságon, miután Romániában a 
hatalom megakadályozta az 1989. 

december 15-i magyar–román szo-
lidaritás emlékének ápolását egy 
civil szervezet névválasztása révén 
is.  

Az egyesület fent már említett 
alapítóinak felszólalása után Zaka-
riás Zoltán parlamenti képviselő, az 
Erdélyi Magyar Szövetség elnöke 
mondhatta el, hogy mi az a három 
ok, ami őt arra készteti, hogy min-
den évben részt vegyen – a buka-
resti törvényhozásból vagy szé- 
kelyföldi választókörzetéből jövet – 
a temesvári évfordulós eseményen: 
a tisztelgő emlékezés, a szellemi-
lelki töltekezés és az eszközkeresés 
a további küzdelmekhez. 

Következett az Ahol elkezdődött: 
Temesvár című kerekasztal-beszél-
getés, amelynek keretében Tolnay 
István ny. egyetemi oktató és Bala-
ton Zoltán kutatófizikus, tanár, a Te-
mesvár-Belváros református gyüle- 
kezet egykori presbiterei, továbbá 
Brîndușa Armanca újságíró, egye-
temi oktató és Gino Rado történész, 
a temesvári Memorialul Revoluției 
Egyesület elnöke, valamint Ion  
Istvan gyulafehérvári mérnök, egy-

kori temesvári diák és 
Marius Mioc író – 
mindketten a Mária téri 
események részvevői – 
idézték fel akkori élmé-
nyeiket, és fogalmaztak 
meg némely konklúzió-
kat a „mi volt” és „hová 
jutottunk” jegyében. 

A zárópanelt Hamar 
Alpár Benjámin mér-
nök, a „December 21. – 
Marosvásárhely Mártír 
Város” Egyesület el-
nöke moderálta, aki 
ugyanakkor városa 
1989-beli forradalmi 
történéseit is felidézte, 
illetve egy rövid átte-
kintést adott a székely-
földi rendszerváltó 
napokról, események-
ről. Egyesületük alel-
nöke, Emil Târnăveanu 
kutatómérnök a vásár-
helyi ’89-es hangulat 

felidézése után szólt a pár hónapra 
rá bekövetkezett tragikus „fekete 
márciusról” is, lévén maga is 
egyike azoknak, akik megpróbálták 
megakadályozni az etnikai össze- 
csapást, bár akkor még nem tudta, 
hogy a drótokat magasabb szintről 
rángatták. A továbbiakban Stanik 
István újságíró beszélt a korabeli 
nagyváradi eseményekről, ahol csu-
pán sima hatalomátvétel történt – 
ennek volt részese ő maga is –, bár 
a „televíziós revolúciót” megelő- 
ző napokban félelemmel áthatott 
együttérzéssel kísérte a város népe 
a temesvári népfölkelést és az 
annak elfojtására irányuló akciókat. 
Gergely Balázs régész, az Erdélyi 
Magyar Közművelődési Egyesület 
elnöke arról a kolozsvári hangulat-
ról is megosztott gondolatokat, amit 
a népes kolozsvári Tőkés család 
gyermek tagjaként élt meg, miköz-
ben László nagybátyja éppen a te-
mesvári események főszereplőjévé 
vált.  

Zárszavában Toró T. Tibor kuta-
tófizikus, a szervező EMNT ügyve-
zető elnöke kiemelte az évfordulós 

rendezvények történelmi szemléle-
tet és emlékezetpolitikát alakító 
szerepét, jelentőségét, ezek ugyanis 
nemcsak a múlt helyes megörökíté-
sét és a szükséges korrekciók elvég-
zését szolgálják, hanem annak 
tudatosítását is a jelen és jövendő 
nemzedékekben, hogy alakítói va-
gyunk saját sorsunknak, és csak „az 
lesz a mienk, amit ki tudunk küz-
deni magunknak”. Kifejezte remé-
nyét, hogy ezen alkalmak és maga 
a „December 15. – a román–magyar 
szolidaritás napja” Egyesület is se-
gítségére lehet a temesvári önkor-
mányzatnak és minden érintett 
hatóságnak, közületnek, intézmény-
nek abban, hogy valósághű értelme-
zést és megörökítést kapjon az 
1989-es antikommunista népfölke-
lés és magának Temesvárnak a szel-
leme.  

A konferencia másnapján, de- 
cember 14-én a temesvár-belvárosi 
református templomban – amely-
nek falán emléktáblák hirdetik négy 
nyelven: innen indult a diktatúrát 
megdöntő forradalom 1989. decem-
ber 15-én – Tőkés László, a gyüle-
kezet egykori lelkésze hirdette Isten 
igéjét. A teljes 130. zsoltár szolgált 
az advent harmadik vasárnapján  
elhangzott prédikáció alapjául, 
amelynek során a püspök egyebek 
mellett az ókori birodalmak és a 
mai diktatúrák között párhuzamot 
vonva a világosság keresésének 
mindenkori imperatívuszát emelte 
ki. Hitben és hittel élve érdemes 
várnunk a dolgok jóra fordulását, 
„mert az Úrnál van a kegyelem, és 
bőséges nála a szabadítás!” 

Az istentiszteletet Demeter Sán-
dor parókus lelkész igei köszöntése 
és múltidéző zárszava keretezte, a 
gyülekezeti gyermekek is szolgál-
tak énekszóval, sőt maga az igehir-
dető is felidézte saját gyermek- 
korából a buzai (mezőségi) betlehe-
mes kezdő énekét. A templom falán 
lévő emléktábláknál Tolnay István 
szólt röviden, majd elhelyezték a 
kegyelet és tisztelet koszorúit. A 
Himnusz eléneklésével ért véget a 
36. megemlékezés Temesváron. 

 
Tőkés László EMNT-elnök  

sajtóirodája 

Az 1989-es eseményekre emlékeztek Temesváron 
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Fotó: a Maros megyei prefektúra közösségi oldala 



Nagy Székely Ildikó 

Incze Wilhelmina, azaz Mimi néni élette-
rébe belépve valami különös nyugalom lesz 
úrrá a látogatón. A marosvásárhelyi Kálvin 
Ház 95 éves lakóját kötögetés közben lepem 
meg. Jöttömre félreteszi a kézimunkát, és 
mesélni kezd. Szavaiban ugyanolyan szép 
rendben simulnak egymásba az időszemek, 
mint a készülő sál vagy zokni formálódása 
közben a mozdulatok. 

– Nagycsaládban születtem a Hargita me-
gyei Miklósfalván. Hatan voltunk testvérek, 
öt leány, akik hét év alatt jöttünk a világra, 
és egy fiú, aki 13 évvel utánam érkezett, őt a 
magyar világ hozta 1943-ban. A házunk 
éppen a templom mellett állt. A mi falunknak 
és Kányád község két másik településének, 
Homoródszentlászlónak és Ábránfalvának 
egy lelkipásztora volt, így mindig, mikor ige-
hirdetés előtt elsőt harangoztak, édesapám 
komái bejöttek hozzánk az udvarra beszél-
getni, a szomszéd faluban ugyanis még tar-
tott a prédikáció. Minket, gyermekeket 
templomba járóknak neveltek a szüleink. Azt 
is, hogy tanítónő lettem, Kóréh Bélának, a 
lelkészünknek köszönhetem. 1937-ben, hété-
vesen kezdtem az első osztályt. Az olyan kicsi 
színmagyar falvakba, mint amilyen a miénk, 
egyetlen tanerőt neveztek ki, rendszerint egy 
regáti románt. A tanítónk jól hegedült, és 
mindig kopogtatta a fejünket a hangszere vo-
nójával, miközben azt mondogatta, hogy 
„vorbiți numai românește” (csak románul 
beszéljetek). De hogy is engedelmeskedhet-
tünk volna neki, amikor sem a szüleink, sem 
mi nem tudtunk egy szót sem románul? Így 
kénytelenek voltunk bemagolni a leckéket. A 
magyar ábécét a lelkészünk tanította meg 

nekünk a vallásórákon. A gyermekkorunk 
máskülönben sokkal nehezebb volt, mint a 
mai gyermekeké, hiszen már elemista ko-
runkban a tanulás mellett a mezei munkát is 
megismertük. Sokszor reggeltől délig vagy 
még tovább kapáltunk a mezőn. Amikor 
megjelentek a mezőgazdasági gépek, édes-
apám, aki jól kereső ácsmester volt, és gaz-
dálkodott is, mindent megvett. Azt, amire 
nem futotta, például a búzavető gépet, közö-
sen vásárolta meg a nagybátyjával, aki két-
szer megjárta Amerikát. 

– Miklósfalváról merre vezetett Mimi néni 
útja? 

– A székelyudvarhelyi tanítóképzőbe. 
Akkor már magyar világ volt. Két évre bent-
lakó lettem. A háború után csak úgy tudták 
a képzőt megkezdeni, ha az internátusba be-
költöző diákok otthonról vitték a terménye-
ket, többféle lisztet, szalonnát, disznóhúst. A 
harmadik iskolai évben már kintlakásban 
éltem két testvéremmel, a nővéremmel, aki 
varrni tanult a Kökösi lányoknál és a hú-
gommal, aki György Viktor fodrászüzletében 
inaskodott. A szüleink egy olyan házat bérel-
tek nekünk, amelyből a tulajdonos a háború 
alatt elmenekült. Valakire rábízta az ingat-
lant, az illető pedig kiadta. Édesapámék a 
felvágott fától a befőzött paradicsomig min-
dent hoztak nekünk, mi pedig főztünk ma-
gunknak. A tanítóképző elvégzése után 
Székelyderzsbe kaptam tanítói kinevezést. 
Egy évet voltam ott, aztán férjhez mentem, 
és a férjemmel együtt Parajdra kerültem.  

– Mimi néni férje is a tanügyben dolgo-
zott? 

– Akkor még nem, könyvelő volt a gabo-
nabegyűjtő központnál. Ő is járt a tanítókép-

zőbe, csak leventeként elvitték a háborúba, 
és Tatabányánál orosz fogságba esett.   Így 
az utolsó évben hiányzott a képzőből. Biztat-
tam, hogy végezze el, és magánúton ezt meg 
is tette. Azután együtt dolgoztunk a tan-
ügyben, a férjem egy évet Felsősófalván, 
aztán Parajdon. A néhai irodalomkritikus 
Nagy Pál édesapja, Nagy Zoltán alapította 
bányaiskolában is oktattunk, ami onnan 
kapta a nevét, hogy a bánya adta hozzá az 
épületet, de a parajdi központi tanintézethez 
tartozott. A későbbiekben Alsósófalvára ke-
rültünk. Ebben az időszakban a férjemet a 
vidék függetlenített kultúrigazgatójának is 
kinevezték, én pedig az alsósófalvi iskola 
igazgatója lettem.  

– Milyen volt a házaséletük? 
– Megértettük egymást, de a sok munka 

és a rengeteg gyűlés eléggé rányomta a bé-
lyegét a mindennapjainkra. Két gyermekünk 
született, egy fiú és egy lány. Négy év a kor-
különbség köztük, és biza sokszor hozta sírva 
a fiam a hátán a húgát egy-egy ilyen gyű-
lésbe. De azért nagyon szép gyermekkoruk 
volt. Akkoriban sok volt a gyerek Parajdon, 
és a pajtásokkal rengeteget játszottak a só-
hegyen. Amikor iskolába mentek, gyakran 
felvette őket a régi bánya és a sómalom kö-
zött közlekedő kicsi mozdony, a „muki” ve-
zetője, így hamar célba értek. Egyébként 
mindketten a tanári pályát választották, a 
fiam a testnevelésit, a lányom magyar–
román szakot. A fiam Magyarországon él, a 
lányom pedig itt, Marosvásárhelyen. Ő 
gyakran meglátogat, ma is jön ebéd után. 
Mindkét gyerekem megözvegyült, a menyem 
nemrég hunyt el. Két unokám és öt déduno-
kám van.  

Beszélgetésünk napján éppen tíz hónap 
múlt el azóta, hogy Mimi néni beköltözött a 
Kálvin Ház nevű marosvásárhelyi öregott-
honba.  

– A férjem 1995-ben hunyt el, azután 
egyedül éltem a parajdi házunkban. Rendbe 
tétettem, felújíttattam az ingatlant, hogy a 
család majd használni tudja. Ebben a ház-
ban egyébként olyan személyiségek nyaral-
tak Nagy Pál közbenjárásával, mint Kacsó 
Sándor vagy Sütő András. Ahogy teltek az 
évek, és fogyott az erőm, fogadtam egy asz-
szonyt magam mellé. Három évet lakott 
nálam, de mivel nem volt megbízható, végül 
el kellett küldenem. Ezután találtam egy 
másik segítséget, de láttam, hogy sehogy sem 
megy jól a dolog. Aztán hasnyálmirigy-gyul-
ladást kaptam, és bekerültem az udvarhelyi 
kórházba. A lányom két hónapig ápolt, min-
dennap főzött nekem, közben a fiamék is  
hazajöttek Magyarországról segíteni. Meg- 
egyeztek a gyerekek, hogy felváltva viselik 
gondomat, egyik hónapban az egyik, a má-
sikban a másik. Én azonban elhatároztam, 
hogy nem leszek a terhükre, és mivel sok jót 
hallottam erről az otthonról, ezt választot-
tam új lakóhelyemül. Február 10-én költöz-
tem be, azóta én vagyok a Ház Mimi nénije. 
Jól érzem itt magam, mert mindenki megbe-
csül, és én is tisztelek mindenkit.  

– Hogyan telnek itt a napok? 
– Például kézimunkázom, nemrég hét 

sálat kötöttem, a dédunokáknak és az uno- 
káknak egyet-egyet. Mindenikük kiválasz-
totta a neki tetsző színt és a méretet, az anya-
got is megvették, és behozták nekem. András 
napján volt egy családi összejövetelünk a vá-
rosban, akkor adtam át az ajándék sálakat. 
Lélekben most a karácsonyra készülök. 
Olyan melegség árad itt mindenkiből, hogy 
tudom, szép ünnepem lesz. 

HÉTKÖZNAPI TÖRTÉNET
A Ház Mimi nénije 

Ahogy öregszünk, egyre vészesebben 
telepszik emlékeinkre a feledés homá-
lya. De vannak helyzetek, jelenségek, 
amelyek olyan erővel képesek mozgósí-
tani a memóriát, hogy magunk is meg-
lepődünk az újra felbukkanó élmény 
intenzitásán. Kerek évfordulóknak is 
lehet ilyen hatása. Ha valamiképpen 
személyesen is kötődünk hozzájuk. Mint 
velem is megesett a 125 éve született 
festőművész, Aurel Ciupe múlt csütör-
tökön nyílt jubileumi kiállítása kap-
csán. A megnyitó közeledtével mind 
több vele kapcsolatos emlék jutott 
eszembe. Mindenekelőtt az az alapos 
interjú, amit 1982 szeptemberében ké-
szítettem a Mesterrel Kolozsváron. 
Akkor még a Marosvásárhelyi Rádió 
szerkesztője voltam, és a Megy a 
magnó vándorútra című beszélgetőso-
rozat részeként jutottam el hozzá. Ha 
jól emlékszem, Balla József nagybányai 
festőművész felkérésére érkeztem a 
Ciupe család otthonába. A körülménye-
ket nem tudom részletesen felidézni, 
csak annyira emlékszem, hogy rendkí-
vül kedves és szívélyes volt a fogadta-
tás. A szelektív memórián nem tud úrrá 
lenni az ember. Az is eléggé halványan 
rémlik, hogy főleg vásárhelyi emlékeik 
kerültek terítékre, az általa vezetett sza-
bad festőiskola, a tehetséges tanítvá-
nyok, a Kultúrpalota és a képtár, 
mindaz, amikkel ezek az ő hozzájárulá-
sával is döntő módon gazdagodtak. És 
még sok egyéb, amit most nem tudnék 
felsorolni, az viszont mintha most is a 
fülembe csengene, ahogy kissé rekedtes 
hangján, a maga nyugodt, megfontolt 
beszédmodorában a legszebb magyar-
sággal, irodalmi igényű nyelvezettel 
taglalta, miért és mennyire szerette vá-
rosunkat. A napokban elhatároztam, ki-
kérem a 43 éve készült hangfelvételt, 
hogy írott formában olvasóinkhoz is el-
juttassam. Sajnos a rádió digitalizálási 
folyamatban levő Aranyszalagtárában 
valamerre elsüllyedt ez a „kincs”, nem 
sikerült előkeríteni, de marad a remény, 

hogy mégis rábukkanhatunk valamikor. 
Ellenben rájöttem, hogy van egy szá-
momra érdekes egybeesés: amikor a 
kolozsvári dialógust folytattuk, Aurel 
Ciupe 82 esztendős volt. Éppen annyi, 
mint én jelenleg. Akkor 39 voltam, és 
nemcsak a mester tekintélyt parancsoló 
egyénisége, hanem az előrehaladott 
életkora is lenyűgözött. De most képzel-
hetem el igazán, hogyan érezhette 
magát fizikálisan akkoriban. Szellemi-
leg friss, fiatalos volt nyolcvanon túl is. 
Ezt 1979 és 1985 között minden nyáron 
megtapasztalhattam, amikor a Szárhe-
gyi Művésztelep vendége volt. Nem 
minden alkalommal, de olyankor is 
többször megszólaltattam a rádióban. 
Sajnálom, de azok a riportok sem ke-
rültek elő. Pedig mennyi élményt, szép 
gondolatot, művészi hitvallást rögzítet-
tek magnószalagra! Aurel Ciupét és 
szeretett feleségét, Ciupe Mária Sarolta 
textilművészt nagy tisztelet és gondos-
kodás övezte az alkotótáborban. Nem 
csupán korelnöksége és értékes művé-
szete révén számított mindenkinek és 
mindenben a hírneves alkotó vélemé-
nye, fertőző humanizmusuk is különle-
ges vonzerővel ruházta fel a történelmi 
környezetben létrehozott művésztelepet. 
Akkortájt még sok rendbetennivaló volt 
a kolostor és a kastély körül, nem lu-
xusviszonyok közé került a kincses vá-
rosból érkezett házaspár. De vállalták 
a „rázódást” az ügy érdekében. És 
mindig nagy eseménynek számított, 
amikor Ciupe mester megindult festeni 
a kolostor fölötti fás sétányon vagy 
másfelé a falut övező hegyoldalban. 
Többen is ugrottak, hogy segítsenek 
neki a cipekedésben. Mária asszony 
diszkréten a háttérbe húzódva, de árgus 
szemekkel figyelt mindenkor, nehogy 
idős párja túlerőltesse magát az alko-
tás hevében. Ezekről a dolgokról töb-
ben is írtak már visszaemlékezéseikben, 
de tényleg kellemes érzés, ha az embert 
ilyen tájakra, időkbe is elröpíti a hal-
ványuló emlékezet. 

Erről jut eszembe 
Nagy Miklós Kund 
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Mezey Sarolta 

A marosvásárhelyiek megszokhatták, hogy ad-
ventben felemelő koncertélményben lehet részük, 
hiszen az Eufónia pedagóguskórus közel egy év-
tizede van jelen a helyi kulturális életben. Reper-
toárjának színességét fémjelzi, hogy hangver- 
senyein a kortárs zeneszerzők műveinek gazdag 
palettáját igyekszik bemutatni mind hazai, mind 
nemzetközi téren, ezáltal gazdagítva a város 
zenei örökségét. Ez év júliusában a kórus ezüst 
minősítéssel tért haza a prágai Musica Orbis 
nemzetközi fesztiválról – mondta a koncert előtti 
felvezetőjében Szentpéteri Emese, a kórus szop-
rán szólistája. A páratlan hangversenynek a Ke-
resztelő Szent János-plébániatemplom adott 
otthont, a karmester ez alkalommal is dr. Strausz 
Imre-István volt.  

A kórus – hangversenyprogramjához hűen – 
hétfőn este két kortárs zenei műalkotás ősbemu-
tatójára vállalkozott, Dan Forrest Lux: The Dawn 
from on High és Christoph Schönherr Magnificat 
című művei csendültek fel. 

Dan Forrest kortárs amerikai zeneszerző Lux 
című alkotása mélyen spirituális kompozíció. A 
műalkotás öt tételben mutatja be a fény útját: a 
sötétségből előtörő ragyogást, a hitet, a megtisz-
tulást és a mennyei világosságot. Forrest zenei vi-
lága gazdag és kifejező: a modern harmóniák és 
a kórushangzás misztikus szövete egyfajta akusz-
tikus katedrálist hoz létre. 

Ezzel párhuzamban 
Christoph Schönherr Mag-
nificat című műve a jazz és 
a klasszikus zene közötti 
groove stílus jelentős pél-
dája. Műve a latin egyházi 
szöveget a jazz, a latin-
amerikai zene és a klasszi-
kus oratórium formavilá- 
gának szintézisében szólal-
tatja meg. Így nem csupán 
zenei stílusokat, hanem vi-
lágokat köt össze: az euró-
pai egyházzenei hagyo- 

mányt és a jazz szabadságát, az áhítatot és az örö-
möt, mely egyszerre válik spirituális és életigenlő 
művészi alkotássá.  

Az est szólistái Bajkó Edina mezzoszoprán, 
Móriczi Melinda (zongora), valamint Gólya 
Kriszta, Halmen Emese, Kiss Bora, Lunka Tekla, 
Nemes Katalin, Szabó Emília, Szentpétery 
Emese és Veres Mónika voltak. Közreműködött 
a Marosvásárhelyi Állami Filharmónia zenésze-
inek kamarazenekara. 

Ami a kórus terveit illeti, a jövőre a jubileumi 
évben újabb nemzetközi megmérettetésre készül, 
a rangos franciaországi Saint-Raphaël nemzet-
közi kórusfesztiválra. A jubileumi évad különle-
ges művészi eseménye lesz továbbá, hogy az 
argentin Santiago Veros két új kompozíciójának 
európai ősbemutatója a pedagóguskórus előadá-
sában lesz hallható. A művek előadását a szerző 
személyes jelenléte teszi még ünnepélyesebbé, 
hiszen európai turnéja keretében – ahol finn és 
olasz kórusokkal is közreműködik – ellátogat 
Marosvásárhelyre, hogy együtt ünnepeljen a kó-
russal. 

Szentpéteri Emese a kórus nevében köszönetet 
mondott Péter Artúr főesperesnek és Bakos 
László kántornak a koncert színhelyének biztosí-
tásáért, és azoknak is, aki támogatják a kórust. A 
kortárs egyházzene akkor tölti be igazán szolgá-
latát, ha e szakrális térben találkozik az imádság-
gal és a közösség figyelmével.  

Vox lucis – ünnepi hangverseny 
Idén is nagy sikere volt  

az Eufónia pedagóguskórusnak 



Az üzemanyagként használt gázolajra vonatkozó 
jövedéki adó emelésének kompenzálására szolgáló ál-
lami támogatási rendszer bevezetéséről döntött a kor-
mány. A támogatás a közúti árufuvarozóknak és a 
személyszállítással foglalkozó vállalkozásoknak szól. 

 „A deficitcsökkentő intézkedések árát nem a vál-
lalkozásoknak kell megfizetniük, és nem csökkenthe-
tik a versenyképességüket. Különösen fontos ez a 
szállítmányozás terén, ahol a költségek növekedése 
az áruk és szolgáltatások árának emelkedéséhez vezet, 
ráadásul nagy a kockázata annak, hogy a magas 
üzemanyagárak miatt a fuvarozók külföldön tankol-
nak, ami további bevételkiesést okoz a gazdaságnak. 
Ezért döntöttünk arról, hogy visszatérítjük a jövedé-
kiadó-növeléssel járó többletköltségeket az áru- és 
személyszállítással foglalkozó vállalkozásoknak. 
Jövő héten a gazdák üzemanyagtámogatását is jóvá-
hagyjuk.  

Ezekkel az intézkedésekkel nemcsak az ágazato-

kat, hanem az áremelkedések visszaszorítását és a 
gazdaságot is támogatjuk” – hangsúlyozta Tánczos 
Barna RMDSZ-es miniszterelnök-helyettes. 

A kompenzációs rendszer a 2025. október 1-je és 
2026. március 31-e közötti időszakra vonatkozik. A 
támogatási program költségvetése 190 millió lej.  

A 2025. október 1-je és december 31-e között meg-
vásárolt gázolaj után literenként 40 bani, a 2026. ja-
nuár 1-je és március 31-e között vásárolt gázolajra 
pedig literenként 65 bani visszatérítés jár a szállítók-
nak.  

A támogatás azokra az engedéllyel rendelkező köz-
úti fuvarozókra vonatkozik, akik árufuvarozással 
(árufuvarozás saját célra vagy díj ellenében, legfel-
jebb 7,5 tonna megengedett legnagyobb össztömegű 
járművekkel vagy járműszerelvényekkel) és személy-
szállítással (menetrend szerinti vagy alkalmi – a helyi 
közszállítás kivételével, M2 vagy M3 kategóriájú jár-
művekkel) foglalkoznak. (RMDSZ-közlemény)  

Üzemanyag-támogatás fuvarozóknak  

Kartellezés miatt bírságolta meg a Rombat SA au-
tóipari céget az Európai Bizottság – írta az econome-
dia.ro az uniós testület közleménye alapján. 

Az Európai Bizottság által kiszabott bírság összér-
téke mintegy 72 millió euró, ebből 20,2 millió euró 
jut a Rombatra. 

A kartellnek tagja volt még három indító akkumu-
látorokat gyártó cég, a Clarios, az Exide és a FET, va-
lamint az EUROBAT kereskedelmi egyesület. Mivel 
információkat szolgáltatott a kartell működéséről, a 
Clariost nem kötelezték bírság fizetésére. 

Az érintett cégeknek 51 hónap áll rendelkezésükre 
a bírság befizetésére. 

A 2017-ben indult vizsgálat megállapította, hogy 
a kartell 12 éven át működött. A cégek megállapodást 
kötöttek áraik összehangolására az autógyártókkal 

folytatott tárgyalásokban, ami a Bizottság szerint va-
lószínűleg növelte az Európában gyártott személygép-
kocsik és haszongépjárművek árát. 

„Lehetséges, hogy a bírságnak komoly pénzügyi 
hatása lesz a Rombat kereskedelmi tevékenységére. 
A Metair és a Rombat igazgatótanácsa elemzi a Bi-
zottság megállapításait, beleértve a jogi lehetősége-
ket” – közölte a Rombat tulajdonosa, a dél-afrikai 
Metair. 

Az 1980-ban alapított, besztercei székhelyű Rom-
bat tavaly 700-nál több dolgozót foglalkoztatott, és 
615,548 millió lej árbevétel mellett 221 ezer lej adó-
zott eredményt ért el. 

A vállalat 45 országba exportál indító akkumulá-
torokat. A Rombat 2012 óta van a Metair tulajdoná-
ban. (MTI) 

Kartellezés miatt bírságolt meg egy román 
autóipari céget az Európai Bizottság 

Több mint 100 résztvevő indul a héten Magyaror-
szágról Brüsszelbe, a csütörtöki összeurópai gazda-
tüntetésre – közölte az MTI-vel a Nemzeti 
Agrárgazdasági Kamara (NAK), valamint a Magyar 
Gazdakörök és Gazdaszövetkezetek Szövetsége (Ma-
gosz) hétfőn. 

A szervezők várakozása szerint az eseményre min-
den uniós tagállamból érkeznek résztvevők, összesen 
csaknem tízezren. A tüntetést az európai gazdaszer-
vezeteket összefogó Copa-Cogeca hirdette meg, ami-
ért a júliusban megjelent bizottsági javaslat alapján a 
2028 és 2034 közötti uniós költségvetési ciklusban 
több mint 20 százalékkal csökkennének az agrártá-
mogatások, és megszűnne a Közös Agrárpolitika 
(KAP).  

Az Európai Bizottság alapos előkészítés, egyezte-
tés és hatástanulmányok készítése nélkül tervez dön-

teni, versenyhátrányba hozva az uniós termelőket – 
olvasható a közleményben. 

Az érdekképviseletek követelik továbbá, hogy 
Brüsszel ne kössön olyan kereskedelmi megállapodá-
sokat EU-n kívüli országokkal, amelyek veszélyezte-
tik az európai mezőgazdasági termelőket, és élel- 
miszerbiztonsági kockázatot jelentenek. Az Ukrajná-
ból, Brazíliából vagy Marokkóból érkező importra 
nem érvényesek az uniós élelmiszerbiztonsági előírá-
sok, mégis ellenőrzés nélkül bejuthatnak az európai 
piacra – figyelmeztettek. 

Fontosnak tartják azt is, hogy a mezőgazdasági 
költségvetés, valamint a területalapú jövedelemtámo-
gatás ne csökkenjen, azt pedig elfogadhatatlannak ne-
vezték, hogy a nyugdíjkorhatárt elérő, öregségi 
nyugdíjban részesülő gazdák nem részesülhetnének 
ilyen támogatásban. (MTI) 

Összeurópai gazdatüntetésre készülnek 
Brüsszelben

A Parlament elfogadta azt az RMDSZ által kidolgozott törvényterve-
zetet, amely 2028. január 1-jéig halasztja a legeltetési üzemtervek kötelező 
bevezetésének határidejét. Ennek köszönhetően a gazdák 2028-ig to-
vábbra is zökkenőmentesen hozzáférhetnek a legelők után járó terület- 
alapú támogatásokhoz, és jelentős többletköltségtől mentesülnek.   

A most elfogadott törvény nélkül a gazdák jövő évtől elveszítették 
volna a Mezőgazdasági Kifizetési és Intervenciós Ügynökség (APIA) által 
biztosított támogatásokat, és uniós forrásokat sem tudtak volna lehívni.   
Az RMDSZ parlamenti munkájának köszönhetően ez az akadály elhárul, 
így a gazdák számára kiszámítható és stabil keretet teremt a támogatások 
igényléséhez. 

„A legeltetési üzemtervek elkészítése és alkalmazása jelentős költsé-
gekkel jár mind az önkormányzatok, mind pedig a legelők használói szá-
mára. A terv elkészítése térképeket, talajvizsgálatokat, műszaki terveket 
és egyéb dokumentációt igényel, miközben a jelenlegi gazdasági helyzet-
ben a rendelkezésre álló költségvetés nem elegendő ezek finanszírozására. 
A mi feladatunk a Parlamentben az, hogy megoldást találjunk azokra a 
helyzetekre, amelyek ellehetetlenítenék a gazdákat a támogatások lehívá-
sában. A most elfogadott törvénytervezettel 2028-ig továbbra is biztosítani 
tudjuk a bürokráciamentes hozzáférést a legelők után járó területalapú tá-
mogatásokhoz” – mondta Magyar Lóránd Szatmár megyei képviselő, a 
képviselőház mezőgazdasági bizottságának alelnöke. 

A képviselőház döntő házként szavazott a törvénytervezetről, amely a 
Hivatalos Közlönyben való megjelenés után lép hatályba. (RMDSZ- 
közlemény)  

Stabil támogatási keret  
a legelőt használó gazdáknak  

A Romániai Autógyártók Szövetségének (ACAROM) képviselőivel 
tárgyalt hétfőn hivatalában Ilie Bolojan. 

A kormány közleménye szerint az autóipar képviselői ismertették a mi-
niszterelnökkel az ágazatot érintő gazdasági és társadalmi problémákat, 
különös tekintettel az árbevétel utáni minimumadóra, az áramköltségekre, 
a roncsautóprogramra, az energiaár-sapkára, a kogenerációs díjra, a mun-
kavállalói bérek kérdésére és a munkatörvénykönyv alkalmazására. 

Az ACAROM képviselői elsősorban a diszkriminatívnak tartott mini-
mumadó eltörlését kérték a miniszterelnöktől. Ilie Bolojan kifejezte kész-
ségét arra, hogy bizonyos feltételek mellett fontolóra vegye ennek az 
adónak a csökkentését, de hangsúlyozta, hogy az intézkedés nem alkal-
mazható kizárólag az autóiparra, hanem az összes gazdasági ágazatra kell 
vonatkoznia. 

A találkozó másik fontos témája az áramköltségek kérdése volt. Az 
ACAROM képviselői egy ütemtervet kértek a kormánytól az energiakölt-
ségek csökkentésére 2026 és 2030 között. A miniszterelnök kifejtette, 
hogy az áramárak mérséklése a hazai termelési kapacitások növekedésével 
válik lehetővé – olvasható a közleményben. 

Az autóipar képviselőinek felvetésére Ilie Bolojan kijelentette, hogy 
kivizsgáltatja a kogenereációs díj emelkedésének körülményeit. A roncs-
autóprogramról pedig elmondta: az ágazatnak ez a támogatási formája 
folytatódni fog, de jelentősen kisebb kerettel, és az állami finanszírozást 
a hazai termelés szintjéhez fogják igazítani. (Agerpres) 

Az árbevétel utáni minimumadó 
eltörlését kérték a miniszterelnöktől 

az autóipar képviselői 

Elárverezik a svéd autóipari és biztonságtechnikai cég, a Holmbergs 
Safety Systems romániai gyárát – írja az economedia.ro a felszámoló, a 
CITR közleménye alapján. 

A Paşcani-ban található 14 ezer négyzetméteres üzem szerelőcsarno-
kokból, raktárakból és egy irodaépületből áll. A kikiáltási ár 2,49 millió 
euró. A 2007-ben átadott gyár a Te-Rox Prod nevű román cég tulajdoná-
ban volt, a Holmbergs Safety Systems 2020-ban vásárolta meg. Az üzem-
ben biztonsági öveket, gyereküléseket és üléshuzatokat gyártottak. 

A felvásárlás évében a vállalatnak 550 alkalmazottja volt, és 70,785 
millió lej árbevétel mellett 3,827 millió lej adózott eredményt ért el. 2024-
re a dolgozók száma 370 alá csökkent, az árbevétel pedig 34,166 millió 
lejre, és a cég 4,930 millió lejes veszteséggel zárta az évet, miközben az 
adósságállománya 10,797 millió lejre emelkedett. 

A svéd tulajdonos az idei év elején kezdeményezte a csődvédelmi el-
járás megindítását, majd, lemondva a cég átszervezéséről, júniusban cső-
döt jelentett. Korábban a Holmbergs Safety Systems a megugrott 
energiaárakkal, szállítási és bérköltségekkel indokolta a romániai leány-
vállalat pénzügyi problémáit. A CITR felszámolási jelentése szerint a 
csődhöz nagyban hozzájárult, hogy a vállalat egyik legnagyobb, francia-
országi ügyfele fizetésképtelenné vált. 

Az 1938-ban alapított Holmbergs Safety Systemsnek Svédországban, 
az Amerikai Egyesült Államokban és Kínában vannak még gyárai. (MTI) 

Elárverezik a Holmbergs Safety 
Systems romániai gyárát 
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A MOL Románia által támogatott és a Közösségért Alapítvány által 
szervezett program alapján 2010 óta évente tíz olyan kiváló tanárt, edzőt, 
nevelőt díjaznak, akiknek jelentős, meghatározó szerepük volt a tanítvá-
nyaik életében. 

„Szeretnénk felhívni a közvélemény figyelmét azokra a tanárokra, ne-
velőkre, edzőkre, mentorokra, akik tehetséges fiatalokat fedeztek fel, a 
háttérből segítik tanítványaik elindulását, pályakezdését, akiknek áldo-
zatvállalása, munkája nagyban hozzájárul egy-egy fiatal képességeinek 
kibontakozásához. Keressük azokat a nevelőket, mentorokat, akik ösz-
tönzik a tehetséges gyermekeket, mellettük vannak, keresik számukra a 
továbblépés lehetőségét, felkészítik őket a versenyekre, pályázni tanítják 
őket. Bizonyára ismer ilyen tanárt, edzőt, mentort – jelölje őt a tehetségek 
gondozói számára létrehozott Mentor Díjra!” – közölték a szervezők.  

A díj egy trófea, Ioan Nemțoi üvegművész alkotása, és 10.000 lej pénz-
jutalom. A jelöléseket online lehet benyújtani 2025. december 31-ig. Rész-
letek és jelölési űrlap: https://www.kozossegert.ro/hu/mentor 

Maros megyéből korábban a következő tanárokat díjazták: Doina  
Lavinia Zamfir zongoratanár (2021); Bíró Tibor fizikatanár (2020);  
Peteley Attila úszóedző (2019); Sebestyén Julianna matematika- 
tanár (2017); Barátosi József Gábor sakkedző (2015); Ioanovici Eleonóra 
tánctanár (2013). (közlemény)  

Mentor Díj kiváló oktatóknak 
Még ebben a hónapban  

lehet jelölni 

Nagy-Bodó Szilárd 

Az ünnepi időszak, különösen a 
szilveszter közeledtével egyre több 
helyen lehet találkozni utazási aján-
latokkal. A turisztikai vállalatok kü-
lönleges ajánlatokat tesznek közé, 
hogy hol is lehetne eltölteni a kará-
csonyt, vagy éppen hol és hogyan 
lehetne elkezdeni az új esztendőt. 
Választék bőven van, csak győzze 
az ember megtalálni, na meg persze 
kifizetni a számára leginkább meg-
felelőt. Amiről viszont az utazási 
irodák és a hirdetők mintha megfe-
ledkeztek volna az az, hogy bőven 
van olyan hely Romániában, Er-
délyben is, ahova érdemes elláto-
gatni, akár az ünnepi időszakban, 
akár csak egy hétvégére vagy egy 
napra. 

Egy ilyen helyszín a Marosvá-
sárhelytől mindössze másfél órára 
levő Torockó is. A Fehér megyei 
Europa Nostra díjas faluba ugyanis 
nem csak nyáron érdemes elláto-
gatni, kimondottan megéri ősszel, 
télen és majd tavasszal is. Torockó 
is egy olyan hely, ami benne van a 
köztudatban, de ennek ellenére még 
mindig bőven vannak, akik soha 
nem jártak ott, vagy hosszú évek 
teltek el azóta, hogy a falu felé vet-
ték volna az irányt. 

Bevallom, közel kilenc év kiha-
gyás után tértem én is vissza Toroc-
kóra, de nagyon örvendtem, hogy 

ezt a hét végi úticélt választottam. 
A falu hangulata most is lenyűgöző 
volt, talán még jobb is, mint amire 
emlékeztem. A fehér házak között 
sétálva, a főtérről felnézve a Szé-
kelykőre pedig olyan tájkép fogadja 
az arra járókat, amitől biztosan lee-
sik az álluk. Az emberek kedvesek, 
segítőkészek. Igen, a turizmusból 
élnek, így ez érthető is, viszont  
Torockó és a környéke nemcsak a 
vendégszeretetről tesz tanú- 
bizonyságot, hanem tan-
könyvi példája lehet az 
együttélésnek is. 

Egy vendéglőbe betérve 
székely népviseletbe öltö-
zött pincérek fogadtak, az 
anyanyelvük román volt, de 
hallották, hogy az asztalnál 
magyarul beszélünk, és mo-
solyogva mondták azt az 
egy-két magyar szót, amit 
ismertek. Sőt, az egyik el-
mesélte, hogy a konyha ré- 
vén mennyi mindent meg-
tudott az erdélyi magyar-
ságról, illetve Székelyföldre 
is ellátogatott. A vendéglő-
ben pedig egyszerre lehetett 
megtalálni a hagyományos 
magyar és román ételeket, 
ez is egyfajta bizonyítéka a 
jó együttélésnek. Bár To-
rockó maga nem szór- 
vány, de a közelében fek- 
vő terület már egyértel-

műen az, mégsem az elnyomás, a 
kisebbség ellehetetlenítése a cél a 
legtöbb ember részéről, hanem  
a békés együttélés, egymás kölcsö-
nös segítése és fejlesztése. Ter- 
mészetesen ez más szórvány- 
közösségekben is jelen van, de  
minden egyes alkalommal jó érzés 
ezt megtapasztalni, főleg az egyre 
erősödő nacionalizmus mellett. 

És hogy mit érdemes Torockón 

meglátogatni? A fehér házakat, a fő-
teret, ahova ki lehet ülni egy kávéra, 
miközben ott vagyunk az alvó óriás, 
a Székelykő szomszédságában, a 
vízimalmot, az unitárius templo-
mot, de még a görög katolikus 
templomot is, illetve ott van Toroc-
kón a Duna Ház is, hogy csak egy 
párat említsünk a látványosságok 
közül. Nem nagy településről van 
szó, így érdemes letenni az autót az 
első helyen, és gyalog körbesétálni, 
megéri. Az unitárius templom mel-
lett pedig ott vannak a helyi terme-
lők is, akiktől többek között lekvárt, 
dzsemet és zakuszkát is lehet vásá-

rolni. Torockóról pedig érdemes át-
menni a szomszédos Torockószent- 
györgyre is, ahol a Székelykő Kúria 
mellett helyi sajtókat is lehet vásá-
rolni. 

Összeségében tehát, aki teheti, 
annak érdemes elmenni Torockóra. 
A látvány, a hangulat és maga az 
összhatás egy nagyon jó élményt 
nyújt. Nem kell több száz vagy több 
ezer kilométerre elutazni, hogy kü-
lönleges élményben legyen ré-
szünk, néha elég csak körbenézni a 
saját környékünkön, mert lehet cso-
dákat találni, és egy ilyen csoda To-
rockó is.

Az alvó óriás szomszédságában 
Ahol kétszer kel fel a nap 
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A Székelykő Torockó főteréről nézve  Fotó: Nagy-Bodó Szilárd 



A hét végén a Maros megyei tűzoltókat több 
helyszínről is riasztották a lakóépületekben és 
melléképületekben keletkezett tüzek oltásá-
hoz. A tűzoltóság tájékoztatása szerint az in-
gatlanokban, nyaralókban, melléképületekben 
a tűzesetek nagyrészt emberi mulasztás miatt 
keletkeznek, ezért elővigyázatosságra intik az 
ingatlantulajdonosokat, és fontosnak vélik el-
ismételni a legfontosabb tűzvédelmi előíráso-
kat és azok betartását.  

Pálosy Piroska 

Fűtésidényben a legtöbb lakástűz a kéményben ke-
letkezik, onnan terjed át a lakóházra, ezért érdemes 
füstérzékelőt szereltetni a lakásba, mert azáltal talán 
még időben meg lehet fékezni a lángokat. A kémény-
tüzek megelőzése érdekében a füstelvezetők éven-
kénti ellenőriztetése mellett a tüzelőanyagot is 
gondosan meg kell választani. Nem szabad háztartási 
hulladékkal, lakkozott, festett vagy nedves fával fű-
teni, mert ezek mérgező gázokat bocsátanak ki, és fo-
kozzák a kátrány és a korom lerakódását. A kémény 
falára lerakódott korom- és kátrányréteg a fűtés hatá-
sára izzani kezd, akár meg is gyulladhat. A családi 
házaknál ajánlott igénybe venni a kéményseprő szol-
gáltatásait. Ugyanakkor a melegítőkályhák használata 
előtt alaposan ellenőrizni kell a kályhatestet, a füst- 
és égettgáz-elvezetést, illetve a kémények állapotát, 
meg kell ezeket tisztítani, és amennyiben szükséges, 
meg kell javíttatni őket. 

A tűzmegelőzési tanácsok szerint a lakás fűtési és 
elektromos berendezéseinek ellenőrzését kizárólag 
szakszemélyzet végezze, hasonlóképp a kémények 
tisztítását és a fűtési berendezések, kályhák, fűtőtestek 
vagy más fűtőforrások ellenőrzését. 

A kályhák és a központi fűtési rendszerek fatüze-
lésű anyagokkal való ellátását nagy körültekintéssel 
kell végezni, és tűzoltó készüléket vagy vízforrást kell 
a közelükben elhelyezni, hogy a szikrák okozta tűz 

esetén gyorsan oltani lehessen. A gyermekek felügye-
lete rendkívül fontos, tőlük a gyúlékony anyagokat 
távol kell tartani, a gyufa, öngyújtó, gázlámpa vagy 
más tűzforrás használatát meg kell tiltani, valamint az 
olyan áramforrásokat, amelyekhez a gyermekek hoz-
záférhetnek, megfelelő helyen tartani. A tűzoltók sze-
rint előfordulnak olyan esetek, amikor a fatüzelést 
alkalmazók benzinnel vagy más üzemanyaggal pró-
bálják meggyorsítani a tűzgyújtást. Ilyen esetekben a 
berobbanás mellett a helyiségben tartózkodók komoly 
égési sérüléseket is szenvednek, ezért ismételten fel-
hívják a figyelmet a hasonló módszerben rejlő élet-
veszélyekre. A csempekályha ajtaja elé, a gyúlékony 
padlóra egy legalább 70x50 cm-es fémlapot kell he-
lyezni, amely fával fűtés esetén a kihulló szikrákat 
felfogja. Gyúlékony anyagokat a fémkályháktól leg-
alább egy méterrel, a csempekályháktól fél méterrel 
arrébb kell tárolni. A kandalló előtti puha szőnyeget 
vagy állatbőrt egy kipattanó szikra könnyen lángra 
gyújthatja. A fémkályhák és a nem szigetelt kályha-
csövek, valamint a gyúlékony felületek közötti távol-
ság pedig legkevesebb egy méter legyen.  

A fémkályhák alatti felületet hőszigetelő anyaggal 
ajánlott védeni, amelynek átmérője 25 cm-rel na-
gyobb legyen a fűtőtesténél, az ajtaja előtti felületen 
pedig 50 cm-es védőburkolatot képezzen.  

A Maros Megyei Munkaügyi Felügyelőség novemberben 85 ellen-
őrzést hajtott végre, ebből 55 a munkaügyi kapcsolatok, 30 pedig 
a munkahelyi egészségvédelem és biztonság területén. Ugyan-
csak novemberben húsz munkahelyi eseményt/balesetet jelentet-
tek. 

A munkaügyi kapcsolatok területén ellenőrizték a be nem jelentett és 
illegális munkavégzés azonosítására vonatkozó munkaügyi jogszabályok 
betartását. Ezen ellenőrzések során 45 gazdasági egységben szabtak ki 
szankciókat, közülük 10-et a be nem jelentett munkavégzés miatt. Az el-
lenőrzések során 10 olyan személyt azonosítottak, akik a munkába állás 
előtt nem írtak alá egyéni munkaszerződést, és 9 olyan személyt, akiknek 
egyéni munkaszerződését nem nyújtották be a munkavállalók általános 
nyilvántartásába legalább egy nappal a munkába állás előtt.  

Az ellenőrzések során a munkaügyi felügyelők 93 szankciót szabtak 
ki, köztük 36 figyelmeztetést és 57 bírságot, összesen 466.600 lej érték-
ben, és 139 kötelező intézkedést rendeltek el a feltárt hiányosságok or-
voslására. Az ellenőrzött munkáltatók tevékenységi területei, amelyeken 
jogi formák nélkül dolgozó személyeket azonosítottak: vegyes mezőgaz-
dasági tevékenységek, építkezések, általános közigazgatási szolgáltatások, 
kereskedelem, közúti árufuvarozás. 

A közúti ellenőrzések során a munkaügyi ellenőrök a fuvarozócégeket 
14 esetben szankcióval és 9 bírsággal sújtották, összesen 174.300 lej ér-
tékben, öt írásbeli figyelmeztetést szabtak ki, valamint 21 intézkedést ren-
deltek el a feltárt hiányosságok orvoslására – tájékoztatott a Maros 
Megyei Munkaügyi Felügyelőség vezetősége. (sz.) 

A lakástüzek megelőzésére intenek 

Annak ellenére, hogy törvény tiltja, hogy 
a veszélyes kategóriákba sorolt pirotechnikai 
eszközöket magánszemélyek birtokolják, 
azok továbbra is beszerezhetők a feketepia-
con. A napokban egy Brăila megyei község-
ben egy kiskorú testvérpár, egy 8 és egy 11 

éves fiú sérült meg súlyosan veszélyesnek 
minősülő pirotechnikai eszköz használata 
közben. 

Pedig azok, akik a jogi feltételeket nem 
teljesítve vásárolnak ilyen anyagokat, 1.000 
és 7.500 lej közötti pénzbírsággal sújthatók, 

jogi személyek esetében ennek a 
duplája. Az ünnepi időszakban  a 
megyében megerősítik az ellenőr-
zéseket, amelyekkel a cél mind az 
üzletek, mind az online értékesítés 
és a futárcégek által végzett szál-
lítmányok ellenőrzése – tájékozta-
tott Lucian Roiban, a Maros 
Megyei Rendőrség fegyverek, rob-
banóanyagok és veszélyes anya-
gok felügyeletére szakosodott 
szolgálatának vezetője.  

Szórakoztató pirotechnikai 
eszközök is csak 16 éven 

felülieknek 

Az 1995. évi 126-os törvényt 
módosító új jogszabályok szerint 
csak a 16. életévüket betöltött sze-
mélyek birtokolhatnak és használ-
hatnak, de csakis alacsony koc- 
kázatúnak minősülő, F1 kategóri-
ába tartozó pirotechnikai eszközö-
ket. Ebbe a kategóriába tartoznak 
többek között a karácsonyfadí-
szek, csillagszórók, kis jelzőfé-
nyek, partipukkanók és konfettik. 

A jogszabály módosítása annak fényében 
született, hogy az elmúlt években több száz 
ember sérült meg és került kórházba a petár-
dák és tűzijátékok nem megfelelő használata 
miatt.  

Országszerte szeptember 22. és január 5. 
között a Pirotehnic cselekvési tervet hajtják 
végre azzal a céllal, hogy a törvények be nem 
tartása miatt bekövetkező incidensek megelő-
zésével, felderítésével és leküzdésével növel-
jék a közbiztonságot. Az ellenőrzések olyan 
cselekményeket céloznak, mint a pirotechni-
kai cikkek illegális birtoklása, értékesítése, 
behozatala, tárolása és használata mind ma-
gánszemélyek, mind jogi személyek részéről. 

A rendőrség ellenőrzéseket végez minden 
olyan gazdasági szereplőnél, amely piro- 
technikai cikkek és robbanóanyagok értéke-
sítésére vagy tárolására jogosult. Az intéz- 
kedésekkel kifejezetten a kereskedelmi he- 
lyiségeket, piacokat és vásárokat célozzák  
meg. 

A rendőrök az oktatási intézményekben is 
tájékoztató tevékenységeket szerveznek, ahol 
a diákokat figyelmeztetik az illegális vagy 
veszélyes pirotechnikai cikkek használatával 
járó valós kockázatokra. A hangsúly a jogi 
következményeken van, de a pirotechnikai 
cikkek ellenőrizetlen használatával kapcsola-
tos kockázatokra is figyelmeztetnek. 

A robbanóanyagokról szóló törvény meg-
határozza azokat a cselekményeket, amelyek 
a testi épséget pirotechnikai cikkekre vonat-
kozó szabályozás szerint bűncselekménynek 

minősülnek, és három hónaptól egy évig ter-
jedő szabadságvesztéssel vagy pénzbírsággal 
büntetendők:  

– F1 pirotechnikai cikkek értékesítése 16 
év alatti személyeknek; 

– F1 pirotechnikai cikkek értékesítése, elő-
állítása vagy tárolása engedély nélkül termé-
szetes vagy jogi személyek által; 

– az engedélyezett pirotechnikai cikkek 
maximális tárolási mennyiségének 25%-nál 
nagyobb túllépése. 

Ugyanezen jogszabály szerint egytől öt 
évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő 
bűncselekménynek minősül az F2, F3, F4, 
T1, T2, P1 és P2 kategóriába tartozó piro-
technikai cikkek engedély nélküli előállítása, 
gyártása, tesztelése, birtoklása, bármilyen 
formában történő továbbítása, tárolása, for-
galmazása és használata. 

Maros megyében 28 cég rendelkezik en-
gedéllyel pirotechnikai cikkek forgalmazá-
sára, ebből 18 vállalat mindenik kategóriájú 
pirotechnikai cikk értékesítésére jogosult, 
mivel a cégeknél engedélyezett pirotechniku-
sok dolgoznak, 10 vállalat pedig F1 kategó-
riájú pirotechnikai cikkek értékesítésére 
jogosult. 

 Az elmúlt időszakban 18 ellenőrzést haj-
tottak végre a megyében pirotechnikai cik-
kekkel való tevékenységre engedéllyel 
rendelkező vállalatoknál, és négy jogsértést 
állapítottak meg, egy bírságot szabtak ki. 

Amint a rendőrség javasolta, a polgárok 
csak a törvény által engedélyezett tűzijátéko-
kat vásároljanak, kizárólag engedélyezett kis-
kereskedőktől, ellenőrizzék, hogy a termékek 
el vannak-e látva román nyelvű használati 
utasítással, és jelentsék a hatóságoknak az il-
legális értékesítéseket. (pálosy) 

Ellenőrzik a pirotechnikai cikkeket  
Bírságolják az illegális értékesítést és használatot 

Egyéni munkaszerződések  
és a biztonság hiánya miatt 

Büntetett a munkaügyi 
felügyelőség

Fotó: ISU 

SZERKESZTETTE:  S Z E R  P Á L O S Y P I R O S K A
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Illusztráció Fotó: Szer Pálosy Piroska (archív)
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Eljött az a pillanat, amikor 
sokan örvendenek annak, hogy 
egy nagy múltú modell frissítést 
kap. Az örömnek pedig az az egy-
szerű oka, hogy a frissítés, az új 
modell bevezetése azt jelenti, 
hogy az adott típus nem szűnik 
meg. El kellett már búcsúzni a 
Ford Focustól, a Fiestától, a Mon-
deótól, és nem tudni, hogy a jö-
vőben mi lesz a Volkswagen Golf 
és a Passat sorsa. A sor pedig még 
hosszú, arra viszont most fény de-
rült, hogy az Opel Astra marad, 
sőt nemsokára érkezni fog egy 
újabb kiadás is belőle. 

Egyelőre sokat nem tudni az új 
Astráról, a gyártó mindössze né-
hány részletfotót közölt róla. 
Ezekből azt lehetett megállapítani, hogy az új típus 
Blitz logóval érkezik, majdnem összeérő nappali 
menetfénnyel és vékonyra húzott új Vizorral. 
Emellett pedig érkezni fog egy jópofa felnidesign 
is, valamint az új Astra hátulját is megmutatta a 
gyártó, ami azért kimondottan hasonlít a jelenle-
gire. Ha csupán a hátát nézzük az autónak, akkor 
még arra is lehetne tippelni, hogy nem egy új mo-
dell érkezik a 2021-ben bemutatott, jelenleg kap-
ható Opel Astra helyére, hanem pusztán egy 
ráncfelvarrás, egy facelift. 

Utóbbi opciót sem lehet teljesen kizárni, főleg, 
ha azt nézzük, hogy 4-5 évnél általában hosszabb 
modellciklus jellemezte az eddigi Astrákat. Bármi 
is legyen az igazság, azt nagy valószínűséggel hama-
rosan megtudjuk, mert az a tény, hogy a gyártó köz-
zétett részletfotókat, azt jelenti, hogy már nagyon 

közel lehetünk a bemutatóhoz. Ha tippelni kellene, 
azt mondanánk, hogy 2026 első felében már mindent 
fogunk tudni a típusról.

Hamarosan érkezik az új Opel Astra 
S Z E R K E S Z T I :  NAGY-BODÓ SZILÁRD

Az imént az új Astra kapcsán úgy fogalmaztunk, 
hogy nagyon sokan örvendenek annak, hogyha egy 
ikonikus, nagy múltú autó utódot kap, mert ez azt je-
lenti, hogy nem szűnik meg a típus. Azt is felsoroltuk, 
hogy csak az elmúlt néhány évben hány autónak kel-
lett búcsút intenünk, a felsorolás pedig folytatódik a 
BMW Z4-gyel. 

A mai autók között a harmadik generációs Z4 egy 
kimondott különlegesség, és nem csak azért, mert 
2019 óta kapható – tehát relatív régóta –, hanem mert 
egy hátsókerék-meghajtású kabrióról van szó, ami 
akár 340 lóerős is lehet; tettek bele sorhatos motort, 
sőt még kézi váltót is. Ha ezeket mind így kéri bele 
valaki, akkor egy eszméletlen autót fog kapni, de 
„sima” kétliteres négyhengeressel is remek választás 
a típus. Viszont ennek a modellnek is búcsút kell in-
teni, érkezik a Final Edition, vagyis a végső kiadás. 

Ezt a darabot röviden úgy lehetne le-
írni, mint a gyáriak által elképzelt töké-
letes Z4-est. A vásárlóknak nagyon 
választási szabadságuk sem lesz, annyit 
tudnak majd mindössze eldönteni, hogy 
20, 30 vagy M40 verzió legyen hatfo-
kozatú kézi vagy nyolcfokozatú auto-
mata váltóval, valamint a fényezés 
terén is lehet variálni, azonban a gyártó 
a Frozen Black matt fekete fényezést 
ajánlja. Másba viszont nem lehet bele-
szólása a vásárlónak, ugyanis a Final 
Editionben minden extra ki van pi-
pálva. 

Amúgy nem véletlen, hogy a BMW 
a Frozen Black fényezést ajánlja, mivel 
a kiadás esetében a Shadowline a cso-
mag kötelező része lesz, ami azt jelenti, 

hogy a tükörházak, a vesék és a kipufogó is fekete fé-
nyezést kap. Az M Sport fékek nyergei pedig pirosak 
lesznek az elöl 19, hátul pedig 20 colos felnik mögött. 

Belül pedig ugyanez a hangulat folytatódik: a 
sportülések, az ajtókárpit és a középkonzol fekete bőr 
és Alcantara kombinációja, miközben a varrások vö-
rösek, a biztonsági övek pedig a BMW M trikolór csí-
kozását kapják meg. A küszöbön pedig ott fog 
díszelegni a Final Edition felirat, ami egyúttal arra is 
emlékeztetni fog mindenkit, hogy ez itt a vége. 

A BMW szerint a Z4 Final Edition kis darab- 
számban készül majd 2026 februárja és áprilisa kö- 
zött – ez erősen csalogatóvá teszi a gyűjtők szemében. 
Viszont érdekes, hogy bármelyik motorhoz lehet 
kérni, vagyis az sDrive20i, sDrive30i és az M40i is 
lehet Final Edition-ös. A felár mindegyik esetben 
4200 euró. 

Búcsúkiadást kap a BMW Z4 

Az új Opel Astra  
Forrás: Opel

Az új Opel Astra hátulról                      Forrás: Opel

BMW Z4 Final Edition                 Forrás: BMW

Az talán senki számára nem meglepetés, hogy nem tesz jót a belső 
égésű motoroknak, hogyha indítás után, még hidegen elkezdjük őket 
magas fordulatszámon használni. Mivel ezt a legtöbben tudják, nem is 
pörgetik esztelenül a motort akkor, amikor az még hideg. A hőfokjelzőn 
túl pedig rengeteg modern autó kis piktogrammal is figyelmezteti a veze-
tőt, hogy a motor még „fázik”. 

De miért gond az, ha egy járművezető elkezdi magas fordulatszámon 
használni a még hideg motort? Nos, egyrészt ilyenkor még más a keve-
rékképzés, ezért magasabb a károsanyag-kibocsátás, másrészt még nincs 
megfelelő kenés, harmadrészt ez olyan, mintha mindenféle bemelegítés 
nélkül akarnánk maratont futni, méghozzá sprintben. Az automata váltóval 
szerelt autók esetében ügyes programozással és korai felváltással viszony-
lag könnyen kezelhető a kibocsátás és a kopás problémája, manuális vál-
tóval szerelt autók esetében viszont már nem ennyire egyszerű a helyzet, 
ott a sofőr fegyelmezettsége a döntő. 

Azért számolunk be erről a témáról, mert a Volkswagen egyes modell-
jeinél meg szeretné tartani a kézi váltót – sok vásárló örömére –, azonban 
a megtartás mellett egy első olvasatra furcsának tűnő opciót is be fognak 
építeni az autókba a jövőben. Legalábbis arra lehet következtetni a Car-
Buzzhoz eljutott dokumentumokból, hogy a Volkswagen egy olyan sza-
badalomra készül, ami lehetővé teszi az autónak, hogy ne 
engedelmeskedjen teljesen, ameddig hideg a motorja. Ez tűnhet egy apró 
korlátozásnak, ami látszólag ártalmatlan, sőt még védi is a motort. Azon-
ban a szabadalom konkrétan arról szól, hogy az autó nem engedné a mo-
tort alapjárat fölötti fordulatszámra, ameddig az hideg. Rövidebben: addig 
nem lehetne elindulni az autóval, ameddig hideg a motor, ami finoman 
szólva is érdekesen hangzik. 

A CarrBuzzhoz eljutott dokumentáció értelmében a Volkswagen sza-
badalma azt is részletezi, hogy az autó miként jelezné, hogy egy darabig 
még nem alkalmas a vezetésre. Az is szerepel benne, hogy bizonyos hely-
zetekben az indítás sem lenne lehetséges addig, amíg az autó nem fűti fel 
megfelelő hőmérsékletűre a megfelelő alkatrészeket, feltehetően mivel 
ebben az esetben manuális váltóval szerelt autókról van szó, a felfűtés 
elektromosan történne, de ez csak feltételezés. Ha mindez pedig nem 
lenne elég, akkor az autó le is állíthatná a motort, ha a sofőr nem tartja be 
ezeket a korlátozásokat. 

Arról egyelőre nincs hivatalos álláspont, hogy a rendszert tényleg al-
kalmazni szeretné-e a Volkswagen. A rendszer egyértelműen védené a 
motort és az autó más alkatrészeit, meghosszabbítaná ezek életciklusát, 
azonban nem lehet kizárni azokat az esetek sem, amikor nem az autó ál-
lapota az elsődleges. Gondoljunk csak a sürgős esetekre vagy pusztán arra, 
amikor késésben vagyunk egy eseményről, és akkor még nem is beszél-
tünk a mentőautókról, rendőrautókról, tűzoltóautókról. Most képzeljük 
el: a rendőr nem indul el a bűnöző után, a mentő nem indul a beteg után, 
a tűzoltó nem megy ki tüzet oltani, mert az autójuk azt mondja, hogy még 
kell várni – a példának okáért – 5 percet, hogy megfelelő hőmérsékletűek 
legyenek bizonyos alkatrészek az induláshoz. Tehát, bár az érem egyik 
oldalán valóban van racionalitás a Volkswagen ötlete mögött, vannak 
olyan helyzetek, amikor ez egyáltalán nem lenne életszerű, még akkor 
sem, ha valóban védené az autó alkatrészeit a túlzott kopástól. Gyanítható, 
hogy ha valamikor be is vezetik ezt a funkciót, lesz lehetőség a kikapcso-
lására, akárcsak napjainkban a Start-Stop rendszerek esetében.

Nem engedné  
a Volkswagen a jövőben, hogy  

hideg motorral induljunk el 

Motorhőfok-jelző, illusztráció           Forrás: Highmotor



Jobb későn, mint soha alapon a marosvásárhelyi 
városi sportklub kosárlabdacsapata leigazolta a 
keret hatodik légiósát a montenegrói Milija Miko-
vić személyében. Miković Bar városában született, 
akárcsak Martinić, 31 éves és 205 cm magas, és 
center poszton játszik, ahol a legnagyobb hiányos-
ságok mutatkoztak eddig az idényben. Sánta mel-
lett nem volt legalább hasonló képességű center, a 
szükségmegoldások, Popa és Borșa nem működ-
tek, és ha az elején úgy gondoltuk, hogy Sampson 
bevethető lesz a palánk alatt is, nagyot kellett  
csalódnunk. Mindebből az következett, hogy az el-
lenfelek centerei azt csináltak gyakorlatilag a  
palánk alatt, amit akartak, és elképesztő fö- 
lénnyel gyűjtötték be a lepattanókat, különösen a 
támadó lepattanók nagy száma okozott sok fej- 
fájást Faragó Péter csapatának. Az új játékostól 
egyértelműen az várható el, hogy legalább kie-
gyensúlyozottá tegye a lepattanózást, mert jó 
dobói most is vannak a csapatnak (az más kérdés, hogy néha egyenetlen a teljesítményük). 

Milija Miković a montenegrói bajnokság mellett szerepelt a szlovén, a horvát és a bosnyák baj-
nokságban is, egy ideig pedig a zalaegerszegi Zalakerámia ZTE csapatában is kosarazott. A Mornar 
Bar csapatának tagjaként 58 mérkőzést játszott az ABA Ligában, legutóbb pedig a boszniai OKK 
Sloboda Tuzlát erősítette, ahol mérkőzésenként 17,3 pontot, 4,3 lepattanót, 1,3 gólpasszt és 1,5 
labdaszerzést átlagolt 26 perc játékidő alatt, a bosnyák első osztályban és az ABA Liga 2-ben. 

Az új szerzemény már a szombati CSO Voluntari elleni mérkőzésen bevethető lesz, addig van 
ideje összeszokni új társaival. (bálint)

Erősítés a palánk alá 

A Bajnokok Ligája-győztes Paris Saint-Ger-
main és a brazil Flamengo méri össze erejét a 
labdarúgó Interkontinentális Kupa ma esti dön-
tőjében. 

A Nemzetközi Labdarúgó-szövetség (FIFA) 
2024-től hívta életre az új sorozatot, amely lé-
nyegében a korábbi klubvilágbajnokság régi for-
mátumát viszi tovább, miután idén nyáron már 
elindult a 32 csapatos új klub-vb. Az első Inter-
kontinentális Kupát tavaly a Real Madrid nyerte 
meg, amely a döntőben magabiztosan verte a 
mexikói Pachucát, most pedig a PSG próbálja 
meg elhódítani a trófeát. 

Az idei kiírás a Pyramids – Auckland City 
mérkőzéssel indult, amelyet az egyiptomi csapat 

3-0-ra nyert meg, majd az afrikai együttes a ne-
gyeddöntőben újabb meglepetést okozott, hiszen 
Kovács István játékvezetése mellett 3-1-re le-
győzte az Al Ahli együttesét. A másik ágon a Fla-
mengo 2.1-re múlta felül a Cruz Azult, Giorgian 
de Arrascaeta duplájával.  

Az egyetlen elődöntőben a brazil csapat érvé-
nyesítette papírformáját: Leo Pereira a 24. perc-
ben szerzett vezetést, Danilo pedig az 52. 
percben állította be a 2-0-s végeredményt, mi-
közben de Arrascaeta két gólpasszal járult hozzá 
a sikerhez. 

Az Interkontinentális Kupa döntőjét ma  
19 órától rendezik Katarban, Al Rayyan városá-
ban.

Ma este PSG – Flamengo  
az Interkontinentális Kupa döntőjében 

Erdőszentgyörgyön első alkalommal 
tartották meg a Kis-Küküllő Leader-ku-
páért kiírt kispályás teremfocitornát. 

A múlt hét végi rendezvényt a Kis-
Küküllő – Balavásár-Sóvárad Egyesület 
Leader helyi akciócsoportja (HACS) 
szervezte. Célja a kistérségi közösség- 
építés, és úgy gondolták, hogy a labda-
rúgás az, amely révén fel tudják kelteni 
az emberek érdeklődését, hiszen itt is 
nagy hagyományai vannak ennek a 
sportágnak, régen szinte minden telepü-
lésnek volt saját futballcsapata – mond- 
ta el a Népújságnak a HACS projekt- 
menedzsere, Gáspár György főszervező. 

A tornára a kistérség nyolc közigaz-
gatási egysége kapott meghívást, de 
mivel Székelyvécke nem nevezett be, he-
lyét az erdőszentgyörgyi fiatalok szerve-
zete, a FIESZTA vette át.  

A tornára minden csapat legfennebb 
tizenöt játékost nevezhetett be, korosz-
tályra való tekintet nélkül. Az egyetlen 
kikötés az volt, hogy a játékosok az adott 
településen éljenek. A tornának sem be-
nevezési, sem pénzdíja nem volt, hiszen 
lényege a közösség összekovácsolása 
volt. 

A benevezett csapatokat két négyes 
csoportba sorolták, az egyikben Erdő-

szentgyörgy, Havad, Makfalva és Kibéd 
kapott helyet, a másikban Gyulakuta,  
Balavásár, a FIESZTA és Sóvárad. A  
csoportmérkőzéseket követően az elő- 
döntőben a FIESZTA legyőzte Kibédet 
(4-1), míg Sóvárad Erdőszentgyörgyöt 
(2-0). A kisdöntőben Erdőszentgyörgy 
felülmúlta Kibédet (2-1), és harmadik 
helyen végzett, míg a nagydöntőben a 
FIESZTA került ki győztesen a Sóvárad-
dal való összecsapásból, ezzel megsze-
rezve az első alkalommal szervezett 
torna bajnoki címét. 

A tornán összesen mintegy 110 játé-
kos lépett pályára, a legjobb mezőnyjá-
tékosnak Csoma Ferenc (Sóvárad) 
bizonyult, a legjobb kapus Szász Levente 
(Erdőszentgyörgy) lett, míg a gólkirályi 
címen két FIESZTA-játékos – Irimiás 
Árpád és Székely-Béres Ferenc – oszto-
zott. 

A szervezők szerint a torna sikeres 
volt, ezt igazolja az érdeklődés és a visz-
szajelzések is, és remélik, hogy a követ-
kező évben is megrendezik, sőt szeret- 
nék hagyományossá tenni. A házigazda  
Erdőszentgyörgy polgármestere, Szász 
Levente Lóránd a „térség számára hiány-
pótló sporteseményként” értékelte a tor-
nát. (gligor) 

A fiatalok szerezték meg a Leader-kupát 

Elmaradt a csoda, és döntő 
részben a hullámzó teljesítmény 
miatt végzett a hetedik helyen a 
magyar női kézilabda-váloga-
tott a vasárnap zárult holland–
német közös rendezésű világ- 
bajnokságon Golovin Vlagyi-
mir szövetségi kapitány sze- 
rint. 

A szakember az M4 Sport 
Kézilabda-magazin műsorában 
hétfőn elmondta, tisztában vol-
tak a mezőny erősségével, és 
tudták, hogy nagyon nehéz lett 
volna bejutni a legjobb négy 
közé, mint tették ezt a tavalyi 
Európa-bajnokságon, amikor 
bronzérmesek lettek. 

„Ehhez csodának kellett 
volna történnie. Egy évvel ez-
előtt ezt a franciák ellen véghezvit-
tük, most nem sikerült. Nem 
mondanám, hogy csalódott vagyok 
a hetedik hellyel” – jegyezte meg a 
szövetségi kapitány. 

Kiemelte, hogy hiába a legjobb 
hatba kerülés volt a cél, a játékosok 
közül mindenki arra vágyott, hogy 
megérkezzenek a harmadik eme-
letre, azaz sikerrel vegyék a ne-
gyeddöntőt. „Amikor nem sikerült, 
látni lehetett az arcokon a csalódott-
ságot, de nem azért, mert hetedikek 
vagyunk, hanem azért, mert nem si-
került a bravúr az utolsó meccsen” 
– mondta. 

Golovin szerint jó úton halad és 
nagyon sokat fejlődött a csapat, 
igaz, míg a 2024-es Eb-n mérkőzés-
ről mérkőzésre javultak, most ez 

nem sikerült. Hozzátette, most, a 
vb-n teljesen más volt keret, kilenc 
új emberrel és újoncokkal. „Nagyon 
hullámzó volt ez a teljesítmény 
mérkőzésen belül és meccsek kö-
zött is. Amikor nem jött a teljesít-
mény, görcsössé vált a játékunk, és 
ezt a pályán is lehetett látni” – fo-
galmazott Golovin, aki a mutatott 
játék alapján a dánok ellen egy gól-
lal elveszített középdöntős találko-
zót tartja a torna csúcspontjának. 

A negyeddöntőről beszélve el-
mondta, úgy érezték közben, hogy 
a hollandok megkapták a hazai pá-
lyát a játékvezetőktől, de utólag 
visszanézve a meccset, nem tük-
rözte azt, amit akkor éreztek. 

A szövetségi kapitány úgy véli, 
minden játékosában „maradt még”, 

és egyértelműen többet tudnak. 
„Azt mondom, ha ugyanaz a 
csapat, mint a tavalyi Eb-n, 
akkor szerintem a teljesítmény 
is ugyanolyan maradt volna. Az 
Eb-bronzérmesek sokkal többet 
vállaltak, mint kellett volna, és 
ebből több hiba lett, mint jó. A 
vb előtt is tudtam, hogy az Eb-t 
megismételni nagyon nehéz, de 
világversenyről világversenyre 
egyre jobbak leszünk. Az a csa-
pat nagyjából két éven át együtt 
dolgozott, és szerencsés volt, 
hogy előtte volt az olimpia, 
amire négy hetünk volt felké-
szülni. Abba nagyon sok min-
den belefér. Most ez hiány- 
zott” – összegzett a szövetségi 
kapitány.

„Idén elmaradt a csoda!” 
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Golovin Vlagyimir szövetségi kapitány a német–holland közös rendezésű női kézilabda-vi-
lágbajnokság negyeddöntőjében játszott Hollandia – Magyarország mérkőzésen a rotterdami 
Ahoy Arénában 2025. december 10-én                 Fotó: MTI/Szigetváry Zsolt

Fotó: a marosvásárhelyi városi sportklub közösségi oldala

Az első Kis-Küküllő Leader-kupáért kiírt tornát a Fieszta csapata vehette át  
Fotó: HACS/Kis-Küküllő – Balavásár–Sóvárad Egyesület

Magyarországnál a stafétabot 
Átvette a Nemzetközi Kézilabda-szövetség zászlaját a holland–német 

közös rendezésű női kézilabda-világbajnokság vasárnapi zárónapján, Rot-
terdamban a Magyar Kézilabda-szövetség elnöke és alelnöke, Ilyés Ferenc 
és Pálinger Katalin, jelezve, hogy 2027-ben Magyarország lesz a női vb 
házigazdája. 

Ilyés Ferenc hangsúlyozta, külön büszkeség, hogy az ország egyedüli 
rendezőként láthatja vendégül a világ legjobb válogatottjait, ami egyszerre 
jelent elismerést és komoly kihívást. 

A szervezésen a budapesti székhelyű föderáció a Nemzeti Rendezvény-
szervező Ügynökséggel együtt dolgozik, a végleges helyszíneket pedig a 
korábbi világbajnokságok tapasztalatainak feldolgozása után jelölik ki, 
annyi azonban biztos, hogy a döntőket Budapesten rendezik. 

A sportvezető szerint a siker egyik kulcsa a magyar válogatott szerep-
lése lesz, amely jelenleg is a világ élvonalához tartozik. 

A 28. női világbajnokságot 2027. november 30. és december 19. között 
rendezik meg, 32 csapat részvételével, és kiemelt jelentőséggel bír majd 
a Los Angeles-i olimpiai kvalifikáció szempontjából is.

Módosítják a férfi BL- és EL-helyek kiosztását 
A 2026/2027-es idénytől módosítja a férfi Bajnokok Ligájára és Eu-

rópa-ligára szóló helyek kiosztását az Európai Kézilabda-szövetség (EHF). 
A 24 csapatos BL-ben az előző három kiírás (2022/23, 2023/24 és 

2024/25) eredményei alapján kialakított országrangsorban az első tíz he-
lyen álló szövetség bajnoka automatikusan indulhat. Ezekből az országok-
ból további két csapat kérhet BL-indulási jogot azok közül a klubok közül, 
amelyek bajnoki helyezésük alapján az Európa-ligában szerepelhettek 
volna. 

Az automatikus BL-hellyel nem rendelkező országokból legfeljebb 
négy csapat kaphat BL-kvótát, az EHF illetékes bizottsága pedig további 
két indulási jogról – szabadkártyáról – dönthet. Egy országból maximáli-
san három gárda indulhat a BL-ben. 

Az új rendszerű Európa-ligában 32 csapat vehet részt – nyolc négyes 
csoporttal –, nyolc feltölthető hellyel, selejtező nélkül. A mezőny feltölté-
sénél azok a nemzetek élveznek elsőbbséget, amelyeknek BL-felminősítés 
miatt nem maradna együttesük az EL-re. Az EHF ebben a kupában is fenn-
tartja magának a jogot szabadkártya kiosztására. 

Az EHF végrehajtó bizottsága a női BL és EL reformjával jövő ta- 
vasszal foglalkozik tüzetesebben, és a módosított rendszer a 2027/28-as 
idénytől lépne életbe.



A DGAF három kereskedelmi és logisztikai komplexumban végzett ellenőrzésének 
eredményei Bukarestben és Ilfov megyében 

– 8 millió adókövetkezmény, 3 millió bírság és több mint 17 millió készpénz és áru elkobzása  
2025 szeptember és november között – 

Szeptembertől az Adó- és Pénzügyi Hivatalhoz tartozó Adócsalás Elleni Főigazgatóság (DGAF) operatív 
ellenőrzést végzett három kereskedelmi és logisztikai komplexumban Bukarestben és Ilfov megyében, te-
kintettel a magas adókockázattal járó tevékenységekhez – mint például a szállítás, tárolás és értékesítés – 
kapcsolódó adókockázatra. 

A művelet keretében eddig 297 gazdasági szereplő tevékenységét ellenőrizték, amelyek összesen 1500 
(mintegy 150.000 négyzetméter alapterületű) raktárhelyiséget használtak, és több illegális tevékenységet is 
feltártak. Ezek főként a származási okmányokkal nem rendelkező áruk birtoklását és értékesítését, valamint 
a kereskedelmi tevékenységekből származó jövedelem teljes körű bejelentésének elmulasztását érintették. 

Ezen megállapítások eredményeként a csalásellenes ellenőrök 8.180.398 lej összegű adókövetelést álla-
pítottak meg, amely jövedelemadót és héát tartalmaz, elrendelték 17.990.061 lej becsült értékű pénzösszeg 
és áru elkobzását, valamint összesen 3.055.209 lej büntetést róttak ki a hatályos jogszabályokat megsértő 
gazdasági szereplőkre. 

A gazdasági szereplőknél végzett, működésre vonatkozó ellenőrzéseken túlmenően az Adócsalás Elleni 
Főigazgatóság ellenőrei folyamatosan figyelemmel kísérik a pénzügyi kockázatot jelentő árukat azzal a céllal, 
hogy azonosítsák az illegális ellátási láncokat, ellenőrizzék az áruk nyomonkövethetőségét, és megakadá-
lyozzák, hogy jogi származási okmányokkal nem rendelkező áruk kerüljenek a kereskedelmi forgalomba. 

Ez a tevékenység része azoknak a szisztematikus ellenőrzéseknek, amelyeket az adócsalás megelőzése, 
felderítése és leküzdése érdekében végeznek, és amelyek illegális tevékenységekhez kapcsolódnak, amelyek 
adóügyi kockázatot jelentő áruk értékesítésével és tárolásával járnak. A DGAF folytatja az ilyen ellenőrzéseket 
a magas adókockázatú területeken, hogy növelje az önkéntes megfelelést, és biztosítsa az egyenlő verseny-
feltételeket. 

Javasoljuk, hogy minden olyan adófizető, aki magas adókockázattal járó területeken folytat kereskedelmi 
tevékenységet, a hatályos jogszabályoknak megfelelően használja a RO e-Factura, RO e-Transport, RO e-
AMEF rendszereket a hatályos jogszabályoknak megfelelően, és hogy az áruk helyétől függetlenül, a szállítás, 
tárolás vagy forgalmazás során megőrizzék a bizonylatokat, és helyesen vallják be az általános konszolidált 
állami költségvetésnek fizetendő adókötelezettségeket.

2025. december 19. – fontos bevallások benyújtásának határideje 
A Brassói Regionális Pénzügyi Főigazgatóság felhívja az adózók figyelmét, hogy december 19. a következő 
adóbevallások benyújtásának határideje: 
– 100. számú nyomtatvány: Nyilatkozat az állami költségvetésnek fizetendő kötelezettségekről; 
– 112. számú nyomtatvány: Nyilatkozat a társadalombiztosítási járulékok, jövedelemadó és a biztosított sze-
mélyek névjegyzékbeli adatainak fizetési kötelezettségéről, havi határidővel és e kötelezettségek jogszabályi 
rendelkezéseknek megfelelő teljesítésével; 
– 112. számú nyomtatvány: Nyilatkozat a társadalombiztosítási járulékok, jövedelemadó és a biztosított sze-
mélyek névjegyzékének fizetési kötelezettségéről 2025. októberre és novemberre vonatkozóan, a jogszabályi 
rendelkezéseknek megfelelően; 
– 208. számú nyomtatvány: Informatív nyilatkozat a személyes vagyonból származó ingatlanátruházás jöve-
delemadójáról; 
– 224. számú nyomtatvány: Nyilatkozat a Romániában tevékenységet folytató magánszemélyek által kül-
földről kapott jövedelemről; 
– 300. számú nyomtatvány: Héabevallás; 
– 301. számú nyomtatvány: Különleges héabevallás; 
– 311. számú nyomtatvány: Nyilatkozat a beszedett hozzáadottérték-adóról azon adóalanyok esetében, akik-
nek a héa-regisztrációs számát a 227/2015. évi adótörvénykönyvről szóló törvény 316. paragrafusa 11. be-
kezdésének a, e, g vagy h pontja szerint törölték. 
További információk a következő címen érhetők el: 
– a www.anaf.ro weboldalon, az Adózói segítségnyújtás, Információk az adókötelezettségekről, Adókötele-
zettségek naptára menüpont alatt; 
– telefonon az ANAF adózóknak segítséget nyújtó call centere 031.403.91.60 számán.  

A kommunikációs, PR- és sajtóosztály   

Színházjegyet karácsonyra, HAHOTA-kabarépremier! 
A marosvásárhelyi Hahota színtársulat ez alkalommal rendhagyó módon nem szilveszter előtt,  

hanem január 29-én, csütörtök este 7 órától robbantja be a Maros Művészegyüttes előadótermében  
a minden évben oly várva várt, vadonatúj kabaré-előadását, amelynek címe Bolond a világ!   

A Hahota vár mindenkit sok szeretettel, friss poénokkal, hahotázással teli estékre! Ajándékozzanak  
karácsonyra belépőket, hozzák magukkal a családot, a barátokat, és készüljenek egy estére, ahol garantált a 
jókedv!  

Fellépnek: Puskás Győző, Csíki Hajnal, Cseke Péter, Szőlősi P. Szilárd és Cseke Erzsébet.  
Énekel: Jakab Bodoni Ildikó. Rendező: Kovács Levente.  
Jegyek elővételben már kaphatók a Kultúrpalota és a Maros Művészegyüttes jegypénztáraiban, valamint 

a World Travel Shop utazási irodában.  
Nyitvatartás: Kultúrpalota: hétfőtől péntekig 10–13 óra között, kedden és csütörtökön 17–19 óra között. 

Maros Művészegyüttes: hétfőtől péntekig 17:30–19 óra között és minden előadás előtt egy órával. World 
Travel Shop: hétfő – péntek 9–16 óra között. 

Jegyinformációk: 0747-431-520. 
Egy jegy ára: 75 lej. 

Ne maradjanak le az igazi Hahota-élményről!  
Marosvásárhelyen csak 14 alkalommal lesz megtekinthető az új előadás!

A hirdetési rovatban megjelent  
közlemények, reklámok  

tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!
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KÜLÖNFÉLÉK 

VÁLLALUNK: fakivágást, fametszést, faelhordást, épületbontást, 
törmelék-elszállítást. Tel. 0770-621-920. (27066) 

TAPASZTALT SZAKEMBER vállal: kinti/benti meszelést, 
teraszfelújítást, lakásfelújítást, tetőjavítást, bármilyen kisebb vagy 
nagyobb építkezési munkát, akár saját anyagból is. Tel. 0746-
381-939, Szabó István. (27068) 

 

MEGEMLÉKEZÉS 

Minden elmúlik, minden elvész, csak egy él örökké: az em-
lékezés. 
Mély fájdalommal emlékezünk a december 17-én elhunyt 

TOTH AMÁLIÁRA 
halálának 25. évfordulóján. Emléke legyen áldott és nyu-
galma csendes! 

Férje, József, lányai: Gyöngyi és Tünde, valamint  
családjuk. (27263-I) 

ELHALÁLOZÁS 

„Nem a nap lesz többé napvilágod, és nem a hold fénye 
világít neked, hanem az Úr lesz örök világosságod, és Is-
tened lesz ékességed.”  (Ézs. 60:19) 
Szívünk mély fájdalmával, de Isten akaratában megnyu-
godva tudatjuk, hogy a drága jó feleség, édesanya, nagy-
mama, testvér, anyós, rokon és jó szomszéd,  

LŐRINCZI MIKLÓSNÉ 
szül. NAGY MÁRIA  

néhai testvérünk földi életének 73. esztendejében, 2025. 
december 15-én visszaadta lelkét teremtő urának.  
Temetési szertartására 2025. december 18-án, csütörtökön 
12 órától kerül sor a marosvásárhelyi református teme- 
tőben. Virrasztása december 17-én 17 órától lesz a helyi 
református temető ravatalozójában.  

Gyászoló szerettei. (-I)  

RÉSZVÉTNYILVÁNÍTÁS 

Búcsúzunk kedves szomszédunktól, 
NEMES ERZSÉBETTŐL. 

Őszinte részvétünket fejezzük ki a gyászoló családnak. 
A Kornisa sétány 18. szám alatti szomszédok. (68982-I) 
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